

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.313.

Madrid.—Lunes 19 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA CONSTITUCION DEL GOBIERNO ITALIANO

Los rusos han ocupado Czernowitz

GRECIA Y EL BLOQUEO DE LOS ALIADOS

CZERNOWITZ

Al fines del año pasado, los rusos atacaron las posiciones austriacas de Czernowitz, capital de la Bukovina. Luego de un bombardeo preliminar, regularmente intenso, se abrieron los pueblos fortificados de Toporutz y Ranzance, situados sobre eminencias que dominan una zona llana, barrida por sus fuegos. A costa de increíbles esfuerzos, los moscovitas atravesaron esa faja de terreno, de unos cinco kilómetros de ancho; pero fueron rechazados al pie de las cotas.

En sus presentes operaciones, los rusos, que atacaron Czernowitz, han procedido por medio de flaqueos.

Al Norte del burgo de Toporutz hay un macizo montañoso de algo menos de 500 metros de elevación. Es arbolado y difícil. Al Separación del mismo recomienza la altiplanicie llana y lisa. El Dniester corre encajonado entre sus pendientes más suaves.

Los rusos fingieron que acometían de frente a Toporutz y Ranzance, y mientras obligaban a los jefes austriacos a hacer grandes concentraciones en el Este de la plaza, lanzaron una enorme columna sobre la meseta en cuestión. Primeramente se apoderaron de Okna. Luego de Dobronutz, lo que significaba un avance, en dirección meridional, de dos kilómetros. Y así dominaron dos de los caminos que llevan al río Pruth. Por ellos se aproximaron a los arrabales de Czernowitz, donde se libró una batalla espantosa.

A la vez, otra columna rusa tomaba la cabeza de puente de Zoleszkyki, sobre el Dniester, y los austriacos de Galitzia quedaban privados de sus camaradas de la Bukovina. La batalla produjo la rotura estratégica. Y la caballería rusa penetraba en Horodenka y Stryatin.

¿Qué hará Rumania? Esa ofensiva moscovita es brindada a su Gobierno y a su ejército. El servicio para ayudar a los italianos, mas también para modificar la situación en los Balcanes. Los griegos han desmovilizado completamente. Ya no hay alemanes ni austriacos en Macedonia. Los búlgaros están solos delante de Sarrail, Mahón y el príncipe Alejandro de Serbia. Los turcos, preocupados por los sucesos de Anatolia y Mesopotamia, no pueden ayudarles con sus contingentes europeos. Y ahora, los éxitos rusos en Bukovina cambian completamente los términos del problema sudoriental.

Más, probablemente, Bratiano continuará adherido a su plan de reservar indefinidamente las fuerzas de Rumania...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Relativa tranquilidad.

PARIS, 18. Comunicado oficial de las 23: En el frente del Norte de Verdun la línea de artillería ha tomado cierta intensidad en la región de la cota 304 y en el sector que de la obra de Thiaumont.

En el día ha sido tranquilo en el resto del frente excepto en Argona, donde la lucha de miha continuado activamente en las regiones de Bolante, Vauquois y Fille Morte.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Posiciones recuperadas.

NAUEN, 18. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en varios puntos nuestro frente, entre la frontera franco-alemana y el Somme hubo viva actividad de artillería y de luchas entre patrullas.

En la orilla izquierda del Mosa hubo luchas de infantería durante la noche para la posesión de un elemento de trinchera avanzada en la vertiente meridional de Mort-Homme. En la orilla derecha del río fracasó un ataque francés, emprendido después de una preparación de artillería que duró varias horas, para las posiciones alemanas en el bosque de Lassiény.

El día 18 se repitió el ataque aéreo contra los depósitos militares de Bar-le-Duc. Mediante el uso de nuestros cañones anti-aéreos fue derribado, y se estrelló, un biplano francés al sur de Lassiény.

En la región de Bazargue-la-Grande (al Sur de Chateausalins), el teniente Wintgens derribó su sexto aparato enemigo, y el teniente Hohendorf a su quinto avión enemigo. Derribaron los tripulantes de uno de los aviones derribados.

En la noche del día 19 de junio pudo observarse el incendio de un biplano francés, que se derribó en la lucha aérea al Norte del bosque de Hessen.

Tres mil cuatrocientos cuarenta y seis prisioneros rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Linsingen.—Sobre el Styr, a ambos lados de Kolkí, fueron rechazados ataques rusos.

Entre la carretera de Kowel a Luck y el sector de Turya, nuestras tropas, en combates victoriosos, hicieron a los rusos 11 oficiales y 3.446 soldados prisioneros, y cogieron un cañón y 10 ametralladoras.

Ejército del general conde von Bothmer.—Ataques enemigos al Norte de Przewloka se estrellaron ante nuestro fuego concentrado, sufriendo el adversario sangrientas pérdidas.

Sin novedad.

Teatro balkánico de la guerra.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

No decrece la intensidad de la lucha.

COLTANO, 18. Mando supremo: «La persistente y tenaz lucha que continúa en las posiciones que poseemos a lo largo de la parte meridional de la cuenca de Asiago confirma que el adversario persigue con obstinación el concepto primitivo de su plan ofensivo. Su constante y tenaz acometividad prueba que los acontecimientos en el frente oriental no han moderado la actividad ofensiva del enemigo en el frente del Trentino, del cual no ha sido retirada ninguna fuerza hasta ahora, ni podrá retirarla de aquí en adelante del frente, debido a nuestra enérgica contraofensiva.

En el transcurso de la jornada de ayer entre el Adige y el Astico, acciones de artillería y actividad de nuestros destacamentos, que asaltaron los puestos enemigos avanzados y pusieron en fuga a sus defensores, cogiéndoles armas y municiones.

Al Sudoeste de Asiago el enemigo renovó insistente y furiosamente sus esfuerzos para abrirse un camino en nuestras líneas, especialmente entre el monte Lemerlo y el monte Magnaboschi; fué siempre rechazado en todas partes con gravísimas pérdidas. Entre el valle Frenzera y la Marcesina-Conaino el avance de nuestra infantería fué dificultado por el intenso fuego de la artillería adversaria y por las fuerzas de las posiciones que ocupaba el enemigo, que estaba provisto de numerosas ametralladoras, en la intrincada región de los bosques.

Según informaciones ulteriores, resulta que durante los combates del día 16 nuestros valerosos alpinos hicieron al enemigo 306 prisioneros, entre los cuales hay siete oficiales, y cogieron una docena de ametralladoras, además de la batería de cañones ya indicada en otro parte.

En el valle de Sugana nuestras tropas hicieron nuevos progresos en la orilla izquierda del torrente Maso. En Montfalcone y en el Isonzo, durante la noche del día 17, rechazamos ataques enemigos para recuperar las posiciones recientemente conquistadas por nosotros.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La pérdida de Czernowitz.

NAUEN, 19. Parte oficial de Viena. Frente ruso.—Ayer la guarnición de la cabeza de puente de Czernowitz tuvo que retirarse ante el fuego concentrado de artillería de un enemigo muy superior en número. Por la noche, el adversario forzó en algunos puntos el paso sobre el Pruth, penetrando en Czernowitz. Los austrohúngaros evacuaron la ciudad.

En la Galitzia oriental permanece invariable la situación.

Al Oeste de Wisniowczyk, en el Strypa, fueron abortados por el fuego de la artillería ataques rusos.

En la Wolhynia ganaron terreno los austrohúngaros al Norte del Lipa y de Gorochow, así como cerca de Lokacz, siendo rechazados los contraataques rusos. Anteaayer y ayer quedaron en manos de los austrohúngaros 905 prisioneros y tres ametralladoras.

Al Norte del sector de Turya, fuerzas alemanas cogieron en victoriosos combates a 11 oficiales y 3.446 soldados, un cañón y 10 ametralladoras.

Entre Sokul y Molki han sido de nuevo rechazados fuertes ataques rusos.

Fuertes ataques italianos.

Frente italiano.—En el frente del Isonzo, los italianos intentaron de nuevo avanzar en varios puntos, como, por ejemplo, en la parte Sur del Monte San Michele y contra las alturas ocupadas por los austriacos al Norte de la cabeza de puente de Tolmino; pero gracias al fuego de artillería austrohúngaro no pudo desarrollarse ningún ataque.

En los Dolomitas disminuyó la actividad enemiga bajo un violento fuego de artillería, siguiendo algunos débiles ataques, prontamente rechazados.

Desde el sector de Primolano, y contra el frente austrohúngaro, al Sudoeste de Asiago, renovaron los italianos sus ataques; pero fueron rechazados de nuevo en todas partes.

MUERTE DE MOLTKE

AMSTERDAM, 18. Comunican de Berlín que el general Moltke ha fallecido, a consecuencia de una apoplejía, durante los funerales que se verificaban por el mariscal von Der Goltz.

LA OFENSIVA RUSA

De Yoshihito al Zar de Rusia.

PETROGRADO, 18. (Oficial.) El Zar Nicolás ha recibido el siguiente telegrama del Emperador del Japón: «Con gran complacencia recibo noticia de la gloriosa victoria de nuestro valiente ejército en Galitzia. Me apresuro a testimoniar a Vuestra Majestad Imperial mis más sinceras felicitaciones con motivo de la acción militar de vuestro ejército.—Firmado, Yoshihito.»

Los rusos toman Czernowitz.

PETROGRADO, 18. (Urgente.) Después de un encarnizado combate hemos tomado Czernowitz.

A cuarenta kilómetros al Oeste de Czernowitz. PETROGRADO, 18. El *Invalido Ruso* dice que la región de Czernowitz está siendo teatro de terribles combates.

La población está casi destruída, y los austriacos se defienden desde los arrabales, que pronto serán cercados por los rusos. La caballería rusa opera ya a más de cuarenta kilómetros al Oeste de la ciudad.

¿Trescientas cincuenta mil bajas?

PETROGRADO, 18. Los periódicos de Petrogrado calculan que el general Brussiloff ha hecho al enemigo, por lo menos, 350.000 bajas; entre muertos, heridos o prisioneros, y afirman que el objeto de los rusos no es tanto el de avanzar como el de destruir el poder combatiente de los austrohúngaros.

Las tropas del general Brussiloff están compuestas, en general, de gente joven, que se ha portado extraordinariamente bien, lo mismo que los del servicio de transportes.

El rasgo distintivo.

PETROGRADO, 18. El rasgo distintivo de la campaña es el empleo de la caballería en conjunción con la artillería montada.

Contra Hindenburg.

PARIS, 18. Marcel Hutin dice en *L'Echo de Paris* que el día 15 los rusos han comenzado en la región de Dunaburgo una intensa preparación de artillería, que es seguramente el preludio de una ofensiva que ha debido comenzar el día 16 por la tarde en un frente extenso y con muchas fuerzas contra los ejércitos de Hindenburg, en dirección del Oeste.

Es de notar que en el curso de su avance es indispensable que en un momento dado los rusos se detengan para asegurar su aprovisionamiento y la alimentación de un ejército que ocupa un frente tan extenso; pero, según los últimos informes, puede darse por cierto que en días próximos obtendrán las tropas del Zar nuevas victorias.

La batalla de Baranovitchi.

COPENHAGUE, 18. Los corresponsales de los periódicos de Berlín dicen que los rusos han atacado el jueves, violentamente al Norte de Baranovitchi a las tropas austriacas y alemanas. Los rusos habían llevado más de 50.000 hombres a este punto; su fuego de artillería era muy intenso.

Las posiciones de los austroalemanes, fortificadas con escrupuloso cuidado durante los últimos meses, han sido completamente destruídas en tres horas, tiempo de que han dispuesto las tropas para hacerlas desaparecer. Pero los rusos avanzaban demasiado y sus adversarios tuvieron que retirar su línea 3.200 metros más atrás.

Los corresponsales de los periódicos berlineses dicen que es muy difícil para los rusos hacer nuevos progresos en Baranovitchi por que las fuerzas austroalemanas, que han recibido refuerzos, tienen tiempo para establecerse en nuevas posiciones, en una región montañosa.

Relatos alemanes.

ZURICH, 18. El corresponsal del periódico *Leipziger Neueste Nachrichten* en el cuartel general austriaco, al telegrafiar la versión austroalemana del desarrollo de la ofensiva rusa, dice lo siguiente:

«Los ejércitos austroalemanos no tienen que batirse solamente con los rusos, sino también con los japoneses, los belgas y los franceses.»

Hay que saber que Francia ha enviado sus ingenieros, el japonés sus cañones, Bélgica sus automóviles acorazados, armados con cañones y ametralladoras.»

De otra parte, el corresponsal en Czernowitz del diario *Munchner Neueste Nachrichten* dice que los rusos emplean con mucho éxito los nuevos tipos de lanzabombas y los cañones de 28 centímetros, de construcción absolutamente moderna.

Añade que el rompimiento del frente ha

sidó realizado con una gran superioridad numérica y se debe a que los rusos tienen una artillería de más de 800 cañones en el frente Dobronantz-Okna.

Las pérdidas austriacas.

PETROGRADO, 18. Se cree que las fuerzas totales austriacas en el frente Sudoeste al comenzar las operaciones eran de 670.000 hombres. Las pérdidas sufridas no serían inferiores a 200.000, comprendiendo la cifra de 800.000 muertos y heridos, que constituyen el 30 por 100 de los efectivos austriacos.

Según un axioma de estrategia, basado en la experiencia histórica, un ejército que pierde el 25 por 100 de sus hombres debe ser considerado como derrotado e incapaz para combatir; si se tiene en cuenta, en este caso particular de los austriacos, que llevan tiempo sin recibir refuerzos, puede calcularse la situación de su ejército.

El objeto principal de las tropas de Francisco José en los encuentros actuales consiste en evacuar lo más pronto las unidades quebrantadas y desmoralizadas, a favor de las acciones a retaguardia.

LOS BALKANES

En Oriente

ATENAS, 18. Telegrafían de Salónica que se han librado varios combates entre destacamentos de avanzadas en el sector de Doiran.

Una escuadra aliada ha bombardeado un campamento búlgaro en Dedeagah, dispersándolo, causándole numerosas bajas.

Desde que ha aumentado la severidad de las restricciones impuestas por los aliados al comercio marítimo griego, los centros oficiales griegos muestran menos confianza.

Rumania y Bulgaria.

GINEBRA, 18. El Gobierno rumano ha pedido explicaciones al Gabinete búlgaro respecto al cierre de la frontera rumano-búlgara.

El Gobierno de Sofía ha contestado que esa medida era transitoria, y que la frontera volvería a abrirse muy pronto.

La situación en Cavalla.

ROMA, 18. Según los periódicos, en Cavalla se cree en la inminencia de un ultimatum.

Allí reina una gran consternación desde la llegada de un crucero inglés que se ha estacionado frente a la ciudad.

Créese que la mayoría de los oficiales griegos es partidaria de los alemanes, pero los soldados, al contrario, tienen sus simpatías por los aliados. Además, la gente civil es hostil al mismo tiempo a los alemanes y a los búlgaros.

Los alemanes se ocupan en hacer circular noticias para hacer creer que Verdun se ha rendido, que la flota inglesa ha sido destruída y que los austriacos se han apoderado de Vallona.

En Cavalla faltan el pan y otras sustancias alimenticias.

El empréstito griego.

ATENAS, 18. El desacuerdo entre el Gobierno griego y la Comisión financiera internacional, respecto al convenio establecido con el Banco Nacional para un empréstito de 115 millones de francos, y de la autorización para circular una nueva emisión de 30 millones en billetes, no se ha solucionado.

La Comisión opina que tal aumento del crédito del Banco no está justificado ni se hace preciso para las necesidades del comercio.

En caso de emisión de nuevos billetes del Banco, Inglaterra y Francia negarán todo apoyo financiero a Grecia hasta que esos billetes sean retirados de la circulación, y la cotización del nuevo impuesto no se consentirá en la Bolsa de Londres.

EL ESFUERZO INGLES

Del Gabinete militar.

CARNARVON, 19. El «Bureau Militaire» de París ha publicado el día 18 del corriente un largo comunicado pasando revista a las operaciones en el frente británico y haciendo referencias a los magníficos resultados obtenidos y a la gran actividad que nunca ha dejado de demostrarse en todo el frente británico.

Refiriéndose al despacho de sir Douglas Haig, en el que se decía que el tomar a su cargo parte de la línea francesa había implicado una operación muy delicada, manifestó el comunicado:

«Sir Douglas Haig no dijo que el nuevo sector por cuya seguridad son responsables sus tropas, es uno de los dos sectores que exigen mayor vigilancia y mayores esfuerzos, y en el cual hace cada día mayor consumo de hombres y de proyectiles.»

Es importante no dar una falsa interpretación a su reserva y a la sencillez con que se expresa. La reserva es natural en este período de labor y de preparación, durante el cual se tiene que haber sido un testigo presencial para apreciar el verdadero valor de los esfuerzos metódicos e incansables, de los cuales han sido formados artilleros excelentes y destacamentos de granaderos de pri-

mera clase, y se ha organizado los servicios de la artillería pesada y las obras de defensa, y que ha sido seguido por un período que ha comprendido una serie de golpes de mano cuya intensidad aumenta progresivamente.

Los comunicados diarios británicos hablan con moderación de explosiones de minas, incursiones en trincheras, pequeñas operaciones de detalle. Estas manifestaciones no dicen nada a los que no han vivido en medio de estas operaciones, pero nada escapa al que una cada serie de incidentes.»

El Rey Jorge y sus soldados.

CARNARVON, 19. El día 17 del corriente, al pasar en Hyde Park la revista de los voluntarios de Londres, manifestó lord French que el Rey sentía que compromisos anteriores le impedían pasar él mismo la revista; pero que les enviaba la expresión de su aprecio por la ferviente lealtad y la obra enérgica llevada a cabo por los voluntarios. Añadió lord French que estaba seguro que sabrían brillar con el mismo esplendor que las fuerzas territoriales, las cuales habían escrito una página gloriosa en la guerra.

El Africa del Sur.

CARNARVON, 19. La Cámara del Sur de Africa ha votado para suministrar una cantidad de 30.750.000 libras esterlinas.

El general Botha manifestó que las vidas perdidas en el Africa oriental alemana no habrán sido sacrificadas en vano.

Han caído en una lucha para extender los límites del Africa del Sur.

LA CRISIS ITALIANA

El nuevo Gobierno.

POLDHU, 18. El Rey de Italia ha aprobado la siguiente composición del Gobierno italiano:

- Primer ministro, Sr. Boselli.
- Ministro de Negocios Extranjeros, barón Sonnino.
- Ministro de Municiones, Sr. Bissolatti.
- Ministro de Hacienda, Sr. Carcano.
- Ministro de la Gobernación, Sr. Orlando.
- Ministro de la Guerra, Sr. Corrone.
- Ministro de Marina, Sr. Corsi.
- Ministro de Justicia, Sr. Sacchi.
- Ministro de Colonias, Sr. Colosimo.
- Ministro de Obras públicas, Sr. De Nava.
- Ministro de Comunicaciones, Sr. Arlotta.
- Ministro de Agricultura, Sr. Raimedi.
- Ministro de Aprovisionamientos, Sr. Meda.
- Ministro de Instrucción pública, Sr. Roffin.
- Ministro de Correos y Telégrafos, Sr. Fera.

DEL COMBATE DEL BALTICO

Once vapores desaparecidos.

GINEBRA, 18. Un despacho publicado por la Agencia Wolff dando cuenta del combate naval librado en el Báltico dice que los transportes alemanes que marchaban hacia el Norte fueron sorprendidos por una flota rusa de «destroyers» y de torpederos, en número de trece.

Los vapores alemanes trataron de dirigirse en seguida hacia la costa.

Dos de ellos, que fueron separados del resto de la flota, han llegado a Arkoesund. A causa de la oscuridad no habían podido observar las fases de la batalla.

De su relato resulta que solamente dos de los trece vapores alemanes llegaron al puerto.

Es de presumir que los once que faltan fueron echados a pique por los barcos rusos.

Los proyectos alemanes del Norte.

LONDRES, 18. Créese que el combate naval de la noche del 13 de junio en el Báltico tiene bastante relación con los proyectos alemanes en el frente Norte.

Se supone que los barcos alemanes transportaban aprovisionamientos militares, sin pensar seriamente en operaciones de desembarco.

El dominio del Báltico.

PETROGRADO, 18. El combate librado recientemente en las aguas suecas demuestra que, a pesar de su gran superioridad, la marina alemana no es dueña del Báltico.

Ha sido en este mar donde, exceptuada la batalla de Jutlandia, ha sufrido Alemania las pérdidas más grandes.

Ha perdido los pequeños cruceros «Magdeburg», «Gazelle», «Undine» y «Bremen».

En el Báltico fueron torpedeados el crucero «Pommern», el crucero de batalla «Moltke», el crucero acorazado «Prinz-Adalbert» y otros barcos.

Además, la escuadra alemana sufrió un grave fracaso ante Riga en agosto del año último.

El encuentro de las costas de Suecia prueba que el mar Báltico está siempre libre para los rusos, y que la marina alemana no ha conseguido nada después del combate naval que detuvo la marcha sobre Petrogrado.

Nuevos tipos de submarinos.

LONDRES, 18. Comunican de Copenhague al «Morning Post» que los pasajeros de diversos «steamers» llegados a Helsingborg dan detalles de los submarinos rusos que tomaron parte en el combate del Báltico.

Según estos pasajeros, los submarinos rusos empleados en la batalla eran de un tipo nuevo y de gran tonelaje. Estaban armados con tres poderosos cañones colocados en el puente.

LA MUERTE DE LORD KITCHENER

COLTANO, 18. Con motivo de la reciente desaparición de lord Kitchener, el Diario de la Cruz y varios periódicos alemanes han publicado lo siguiente: «Sentimos una satisfacción malsana, pero justificada, por el hecho de que, gracias a nuestra marina, el hombre que era uno de los más peligrosos agitadores de la guerra ha desaparecido para siempre.»

LOS ITALIANOS

Las informaciones en Austria. COLTANO, 18. Después del comienzo de la brillante contraofensiva de las tropas italianas, la Prensa austriaca no ha vuelto a dirigir al Gobierno italiano su llamamiento para que permita la publicación de los comunicados de von Hofer, y se contenta con anunciar todos los días que la situación en el Trentino no ha cambiado.

Tanto en Austria como en Alemania, se ha prohibido la venta de los periódicos suizos, que antes se citaban como modelos de información exacta sobre Italia; esta medida se ha tomado, seguramente, para que dichos periódicos no reviven a los pueblos de los Imperios centrales la situación en que se halla el ejército austriaco.

Los boletines del general Hofer afirman que han rechazado en toda la meseta de Dobberlo los ataques de la brigada Napoli, que, por el contrario, les tomó importantes posiciones y prisioneros.

Anuncian también que han cogido 400 prisioneros rusos; pero no dicen nada de los 164.000 austriacos que han caído en poder del adversario.

Se reciben informaciones respecto al trato que se da a los prisioneros italianos, obligándolos, contra todas las leyes de la guerra y las convenciones internacionales, a transportar municiones para las baterías del Trentino.

Depresión popular. COLTANO, 18. Telegrafían que el ilustre poeta checo Machar ha sido acusado de alta traición por haber publicado libros que se consideran como sediciosos.

También se dice que en Praga ha estallado un motín y que la vida política de la nación está paralizada; la revisión general de todos los hombres nacidos entre 1865 y 1897 ha impresionado profundamente a las clases populares, que necesitan brazos para el trabajo de los campos.

Pero el Gobierno no concede permisos para eso ni a los soldados territoriales más ancianos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Warspite». LONDRES, 17. La tripulación del Warspite declara en una entrevista que sus pérdidas totales en el combate del mar del Norte consistieron en nueve muertos y tres heridos.

El Warspite combatió con éxito contra seis buques enemigos, de los cuales cinco fueron hundidos o desmantelados, y el último huyó.

La tripulación asegura haber puesto fuera de combate dos cruceros alemanes, en cuyos cascos sus granadas hacían agujeros que les pasaban de parte a parte.

Otro crucero alemán hundido? LYON, 18. En La Haya se dice que debe haberse hundido también en Jutlandia el crucero alemán «Von der Thann», que trataban de remolcar a Wilhelmshafen con grandes averías.

Fue un submarino alemán. CRISTIANIA, 18. Un telegrama de Imuiden dice que la Agencia Wolf declaró que la tripulación del vapor noruego Orhedale, que fue torpedeado, había divisado un

submarino inglés inmediatamente antes y después de ser torpedeado el buque.

El Morgenblad asegura ahora saber de procedencia particular segura que, después de realizada una información en Imuiden, se ha comprobado que el Orhedale ha sido torpedeado por un submarino alemán.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un aeroplano contra un submarino. LONDRES, 17. Comunican de Suecia que en la costa de Skaanté ha tenido lugar una lucha obstinadísima entre un submarino y un aeroplano de nacionalidad desconocida.

Se ha visto al aeroplano atacar al submarino arrojando sobre él una verdadera lluvia de bombas.

Este contestó haciendo fuego. La lucha duró cerca de un cuarto de hora.

Submarino y aeroplano experimentaron daños de consideración.

LA OFENSIVA RUSA

Atenuando la derrota. LYON, 18. Según los últimos informes, confirmados de origen oficial, los rusos explotan sus éxitos en las regiones de Lutsk y del Strypa inferior, maniobrando contra los flancos del enemigo. A consecuencia de esto, según dicen, los alemanes han evacuado la mayor parte de la región de Pinsk y se fortifican en la orilla izquierda del Pripet. El fin inmediato de dichas maniobras rusas no es penetrar lo más lejos posible en el territorio ocupado, sino destruir lo más que se pueda las fuerzas del adversario.

Las tropas austriacas que defienden Czernowitz están casi rodeadas y los rusos tratan de separarlas completamente del ejército de Bukovina.

La Prensa alemana reconoce el poder y los éxitos de la ofensiva rusa, que quita a los Imperios centrales la libertad en sus maniobras. Sin embargo, los periódicos austriacos y los radiogramas alemanes tratan de atenuar las pérdidas de los austriacos exagerando las pérdidas rusas, y se esfuerzan en hacer creer que la opinión rusa, asustada por la importancia de dichas pérdidas, está irritada contra el general Brussiloff, en vez de admirarle como vencedor. Esto es una fantasía. Lo que ocurre es que en Petrogrado, como lo explica el corresponsal de Le Temps, los rusos, circunspectos por los reveses del año pasado, no se atreven a alegrarse demasiado pronto. Pero los éxitos brillantes y continuos de las heroicas tropas del general Brussiloff han producido el mayor entusiasmo.

Homenaje del ejército francés al ejército ruso. LYON, 18. El general Roques, ministro de la Guerra, ha dirigido al ministro de la Guerra ruso en Petrogrado el siguiente despacho:

«El ministro de la Guerra a S. E. el ministro de la Guerra en Petrogrado.—El ejército francés ha sabido con profunda satisfacción la brillante victoria del ejército ruso. Sigue con entusiasmo creciente la valerosa lucha contra el común enemigo y los nuevos éxitos de su gloriosa aliada. En mi nombre y en el del ejército francés ruego a V. E. se digné transmitir a nuestros valientes hermanos en armas la expresión de nuestra cordial admiración.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde. PARIS, 18. Al Sur del Somme, un fuerte reconocimiento dirigido contra nuestras trincheras delante de Fay, tuvo que ser abandonado, quedando algunos prisioneros en nuestro poder.

En Argona, combates bastante vivos con granada, en la región de Vauquois. En la Fille Morte, la explosión de una de nuestras minas ha producido un amplio hoyo, del que hemos ocupado el borde Sur.

El tiro de nuestra artillería de largo alcance ha originado un incendio en la estación de Challeranges, donde se habían señalado movimientos de trenes.

En la orilla izquierda del Mosa, los alemanes, después de un bombardeo de extraordinaria violencia, han atacado repetidas veces nuestras nuevas posiciones de Mort-Homme.

El enemigo, que hizo uso de líquidos inflamables, fue rechazado, sufriendo graves pérdidas. En todas esas tentativas hemos mantenido nuestras anteriores ventajas.

En la orilla derecha, una serie de ataques enemigos, lanzados contra nuestras trincheras, al Norte de la obra de Thiaumont, han sufrido igualmente sangriento fracaso.

Un poco más al Este, en los linderos de la cofa 320, hemos rechazado, casi al mismo tiempo, un ataque con granadas.

La lucha de artillería sigue siendo muy violenta al Norte de Souville.

En los Vosgos hemos rechazado con fuego de fusilería una patrulla alemana que intentó acercarse y dar un golpe de mano contra una de nuestras obras a 1.200 metros al Sudoeste de Larspach.

Aviación.—En el frente de Verdun, nuestros aviadores han sostenido numerosos combates con aviones alemanes llegados a bombardear Bar-le-Duc.

En el curso de estas luchas, dos aviones enemigos han sido derribados, uno cerca de Malancourt y otro hacia Samogneux.

Otros tres aparatos alemanes, ametrallados muy de cerca, han debido caer verticalmente: el primero, en Fresnes; el segundo, en Septfarges, y el tercero, en las cercanías de Bethincourt.

En Lorena, cuatro de nuestros aparatos han combatido con cuatro jokers encima de las líneas enemigas.

Dos de los últimos, de los cuales uno ha caído ardiendo, han sido derribados al Este de Vezanges.

Uno de nuestros aviones se ha visto obligado a descender.

Nuestras escuadrillas de bombardeo se han mostrado igualmente muy activas: 24 obuses han sido lanzados sobre los depósitos enemigos cerca de la estación de Selida, región de Vouziers; 20 obuses de grueso calibre, sobre las fábricas de Thionville, donde se han observado explosiones, y una veintena de proyectiles, sobre las estaciones de aviación de Stain y de Tergniers.

Durante la noche, aviones alemanes han lanzado bombas sobre Pont-à-Mousson, Nancy y Baccarat, causando insignificantes daños materiales.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue el avance. PETROGRADO, 18. Frente occidental. Con el fin de detener nuestro avance sobre Lemberg, el enemigo, fortificado por elementos traídos de otros frentes, realiza en diferentes puntos furiosos contraataques contra las tropas del general Brussiloff.

Ayer tarde, al Oeste de la aldea de Kolki, sobre el Sty, el enemigo, violentamente bombardeado por nuestra artillería, inició una ofensiva en la región del pueblo de Gadomitchi, que fué seguidamente rechazada, persiguiendo nuestras tropas al enemigo hasta llegar a irrumpir en sus posiciones de la orilla Norte del Sty, apresando 13 oficiales y 800 soldados.

Al Noroeste de Rojische, sobre Stonod, durante un rudo combate con los alemanes, nuestros siberianos, mandados por el coronel Kislyi, se apoderaron, tras brillante ataque, del pueblo de Svidniki, haciendo prisioneros a cuatro oficiales y 450 soldados alemanes.

Los husares de la Blanca Rusia, apoyados por el fuego de artillería, cargaron brillantemente a través de tres extensas líneas enemigas, acuchillando a más de dos compañías austriacas.

Ayer a medio día, nuestra caballería ocupó Radzivilov. Después de desalojar al enemigo, continuó la persecución, haciéndole replegarse sobre Brody.

El enemigo fué rechazado hacia Startyi, Novyi, Potchaief, así como del antiguo convento de Potchaief, que fueron ocupados por nuestras tropas.

Según comunica el comandante del Cuerpo, en la región del Strypa los alemanes y austriacos, entremezclados, fueron puestos en desorganizada fuga por el fuego de nuestras baterías, cayendo los hombres por centenares.

Unos pelotones de nuestras baterías ocuparon a gran galope las posiciones abiertas, desde donde dispararon directamente sobre

las fuerzas enemigas, en huida ante el irresistible ímpetu de nuestras tropas.

En la región de Gaiovorinka Koudvanovka, sobre el Strypa, desarrollóse ayer rudo combate.

El enemigo inició furiosos ataques en el ferrocarril entre Sniatyn y Kolomea, siendo rechazado hasta más allá de Riuwere Toher-niava.

En la región de Dvinsk nuestra artillería continuó con éxito visible bombardeando las posiciones enemigas.

Frente del Cáucaso.—En el sector de Trebisonda rechazamos todas las tentativas de ofensiva del enemigo.

En la región de Platane continuamos nuestros avances.

En dirección a Mossul nuestros exploradores, en número de 27, cayeron sobre un destacamento enemigo, compuesto de unos 300 soldados, entablado combate, que duró dos horas. Nuestros bravos exploradores lograron desalojar al enemigo del sector que ocupaban, obligándoles a huir.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Dos incursiones. LONDRES, 18. La noche pasada hubo considerable actividad en diversos puntos del frente. El enemigo bombardeó intensamente nuestras trincheras por varios puntos, desde el río Douve a Wiclte. El bombardeo fué acompañado de dos descargas de gases asfixiantes.

No se registró ataque alguno de infantería, y más al Sur efectuamos, felizmente, dos incursiones: la primera, cerca del río Lys, y la otra en las inmediaciones de Guimenehi, de las que nuestros destacamentos regresaron indemnes, luego de bombardear al enemigo.

Cerca de Hulluch y Norte de Arras hicimos estallar, con éxito, algunas minas.

En el resto de la jornada ningún otro incidente tenemos que mencionar, excepto continuos trabajos de zapa en los alrededores de Loos, en que el enemigo hizo saltar una mina, y nosotros dos, causándole graves daños.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Conferencia terminada. PARIS, 17. La Conferencia de los aliados terminó sus trabajos.

Una serie de resoluciones fueron aprobadas por unanimidad.

La Conferencia ha decidido que las resoluciones sean publicadas íntegramente el día 21 del corriente por la mañana en los diferentes países aliados.

Los delegados han sido recibidos en el Eliseo por M. Poincaré, que les felicitó por el feliz término de los trabajos.

Más de cinco millones de reclutas. LONDRES, 17. El número exacto de alistados voluntarios hasta la fecha en que se ha votado el servicio obligatorio es de 5.041.000 en la Gran Bretaña, sin contar las colonias.

Campaña de los germano yanquis. NUEVA YORK, 17. La Prensa germanoamericana ataca violentamente al Presidente Wilson por sus categóricas declaraciones sobre los trabajos de los germanoamericanos en pro de los intereses alemanes y a costa de los Estados Unidos, y recomienda a sus compatriotas que concentren sus esfuerzos para derrotar al Presidente Wilson.

Los progresistas y Roosevelt mismo han decidido apoyar a Hughes en la elección presidencial.

La situación interior de Alemania. LYON, 18. Las «Últimas Noticias de Leipzig» del 16 se quejan de la situación económica en Alemania.

«Sin duda—dice el periódico—nos reímos de la loca ilusión de nuestros enemigos de situarnos por hambre algunas semanas antes de la nueva cosecha; pero no deja de ser cierto que algunas ciudades de varias regiones padecen escasez, mientras que otras viven en una agradable abundancia. Esto es un resultado de nuestra organización. Esperamos que esto tendrá remedio en el porvenir, cuando las ofi-

cinas de alimentación creadas últimamente estén en marcha.»

Como es sabido, dicho periódico es conservador, de tendencias prusianas y militares.

Pidiendo socorros. LYON, 18. Telegrafían de Nueva York al «Daily Telegraph» que ciertos periódicos americanos publican un llamamiento alemán pidiendo se envíen telegráficamente a Berlín socorros para los miles de viudas y de huérfanos de los soldados alemanes.

Dicho llamamiento está firmado por los principales germanoamericanos e irlandeses americanos, entre los cuales se halla Mr. Mac Clellan, ex alcalde de Nueva York.

¿Jefe suspendido? POLDHU, 17. Según noticias recibidas de Suiza, ha sido suspendido en su cargo el jefe del Cuartel general austriaco.

¿Sublevación en Bosnia? POLDHU, 17. Un telegrama de Roma acusa graves noticias de Bosnia. Dicese que se está sublevando la población.

El gobernador de Bruselas. LONDRES, 18. Un telegrama de Amsterdam asegura que el general gobernador de Bruselas ha sido trasladado, a petición propia, al frente ruso, porque el reinado de terror que ha implantado en Bélgica hacía temer por su vida.

COMUNICADO DE LA EMBAJADA BRITANICA

Los árabes «rebeldes». El crítico militar de la A B C pregunta por qué llaman los ingleses «rebeldes» a ciertos árabes de la Mesopotamia, y es de justicia reconocer lo pertinente de esta crítica, puesto que ningún súbdito de una nación invadida por un ejército extranjero puede llamarse «rebeldes» por resistir al invasor, mientras la región invadida no le haya sido cedida por un Soberano legítimo.

El empleo no muy feliz de la expresión «rebeldes» se refiere a las tribus árabes, que, efectivamente, han llegado a un convenio con el general del ejército angloindio, y se han comprometido por sus jefes a ayudar ó, por lo menos, a abstenerse de oponerle resistencia, y que después rompen su compromiso atacando a sus tropas. En la Mesopotamia la organización política se basa en las kabilas, lo mismo que en el Marruecos español, formando cada kabila una unidad política. La mayoría de las kabilas en las provincias de Busrah y la parte de la de Bagdad, ocupadas por los angloindios, han concertado ya tales convenios, y sólo en el caso de que los rompan se les tratará como enemigos y serán azacadas. Pero, naturalmente, no son «rebeldes» en cualquier sentido del derecho público.

GRAVE SITUACION YANQUIS Y MEJICANOS

Una amenaza de Carranza. PARIS, 18. El New York Herald, en su edición de París, publica un telegrama de Nueva York, señalando que la situación se ha empeorado repentinamente en Méjico.

El general Treviña, obrando por cuenta de Carranza, ha notificado a los americanos que todo movimiento del Cuerpo expedicionario americano al Sud, al Oeste ó al Este provocaría un ataque de las fuerzas mejicanas.

Ya se han producido encuentros entre americanos y carrancistas en la frontera.

En Nueva York esas noticias han provocado una baja importante en la Bolsa del sábado, que se hubiera acentuado todavía más si hubiera durado la sesión todo el día.

En los círculos oficiales de Washington se atribuye esa actitud de Carranza a intrigas alemanas.

El Gobierno americano ha enviado transportes a todos los puertos mejicanos para recoger a los americanos a quienes los acontecimientos obliguen a abandonar Méjico.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entre las contradicciones de los sabios, Jorge, guiado por su instinto, extractaba las notas que le parecían más consecuentes a su fin, y no fiándose sólo de su propia iniciativa, quiso consultar a uno de los profesores más célebres de París, con el cual había cursado varias asignaturas.

Escribió, pues, una memoria de las causas que habían determinado la enfermedad, lo que sabía por boca del señor Delarivière sobre el temperamento de su mujer, todo lo que él notó cuando le prodigó sus cuidados, y resolvió ver al más venerable y venerado de sus profesores y consultarle sobre los medios de curación que tanto le preocupaban.

Estaba seguro de que sería recibido a las ocho de la mañana por el célebre profesor.

Así, pues, una mañana muy temprano tomó el tren correo, y una vez en París,

se dirigió al barrio de la Sorbonne, donde vivía el célebre doctor.

Le hizo pasar su tarjeta con un criado, y pocos instantes después penetraba en el despacho de su querido profesor.

El doctor apreciaba de veras a Jorge, en el que había notado desde luego condiciones para un brillante porvenir.

Le recibió con efusión, le abrazó como si fuese su hijo y le dijo:

—Cualquiera que sea el motivo que le trae a mi casa, tengo un placer en verle, y si se trata de servirle en algo, le tendré doble.

—En efecto; se trata de hacerme un favor, un gran favor.

—Mi influencia, mi fortuna, mis consejos, todo está a vuestra disposición.

—Precisamente es un consejo lo que deseo.

—De amigo ó de médico?

—Primero, de médico.

—Es decir, ¿que siempre confía usted en mí?

—Sí, confío... Cuanto más me esfuerzo en ascender por los ásperos senderos de la Ciencia, me convengo más de que nunca llegaré a vuestra altura.

El doctor V. cogió la mano de su joven discípulo y exclamó conmovido:

—Y de qué consejo tiene usted necesidad, hijo mío?

Jorge explicó en pocas palabras a su célebre profesor lo que esperaba de él, entregándole la memoria que había escrito relativa a la señora Delarivière.

El doctor le escuchó con profunda atención; pero la cuestión que le exponía su antiguo discípulo no era de las que se resuelven a la ligera.

—He comprendido perfectamente—dijo cuando Jorge terminó de hablar.

—¿Y qué me responde?

—Nada antes de hacer un estudio concienzudo de la memoria que me trae aquí.

—¿Y lo hará usted pronto?

—Se lo prometo; no sé si estaremos de acuerdo en todos los puntos, pero sí creo que llegaremos al mismo resultado.

—¡Ah! Si merece vuestra aprobación, no dudará un momento del éxito de mi plan.

—Es decir, ¿que va usted a ocuparse de la locura en términos especiales?

—Es mi proyecto.

—Y hará bien, porque son raros los médicos alienistas dotados de condiciones como las vuestras, y será usted en poco tiempo una celebridad notable. Si necesita un guía en sus primeros pasos, cuente conmigo, pues volveré a ser vuestro maestro; pero los nuevos estudios que ha de emprender le costarán largas veladas. Bien sé que es usted infatigable para el trabajo. Practique mucho, porque sólo en la práctica reside la ciencia del médico.

—Lo sé; por eso deseo, ante todo, ponerme al frente de una de tantas Casas de

Salud como hay por los alrededores de París. Si supiera usted de alguna que se cediera, ayudaría mucho mi porvenir.

—Una casa ya acreditada le costaría mucho dinero.

—No importa; cuento con un socio de gran fortuna.

—¿Cosa rara también!

—Es verdad. ¿No tiene ninguna noticia de alguna casa en las condiciones que le he dicho?

—¿En París?

—O en sus cercanías.

—Sí; creo recordar que se vende el establecimiento situado en Auteuil... Está acreditado, y me parece que he recibido una especie de prospecto.

—Búsqueme usted, por favor.

—Lo haré.

Y el doctor V. empezó a revolver sus papeles, exclamando al cabo de un rato:

—Aquí está. ¿No le decía yo bien? Léale usted mismo.

«Casa de Salud de Auteuil.—El doctor Rüter, médico alienista, director y propietario de dicha casa, situada en la esquina del bulevar Montmorency, muy conocida por su excelente situación, régimen de primer orden y rica clientela, tiene el honor de participar al célebre doctor V. que cede su establecimiento a algún otro profesor de conocimientos especiales, y que teniendo que abandonar a París por asuntos de familia, no puede contratar sino al contado, pero en buenas condiciones.» Los ojos de Jorge se animaron con alegría.

—Creo—exclamó el doctor V.—que ha encontrado lo que necesita.

—¿Conoce usted esa casa, doctor?

—Sí; uno de mis amigos, que tuvo la dolorosa necesidad de conducir a su madre a una Casa de Salud, la llevó a ésta, aconsejado por mí, y tuve ocasión, por tal motivo, de visitarla minuciosamente.

—¿Y qué le parece?

—Inmejorable.

—¿Y su director?

—Acá, entre nosotros, creo que no merece la reputación de que goza.

—¿Tiene gran nombre!

—¿Qué prueba eso? El nombre se obtiene hoy a fuerza de reclamos. Mi opinión particular es que ese alemán ha estudiado mucho, pero hay en él cierta obstinación en los métodos antiguos que le hacen prescindir de los elementos modernos. Es enemigo de todo progreso real, y rechaza todo lo que se ha descubierto en nuestros días para tratar la enajenación.

—¿Mediano médico, entonces! Y como hombre, ¿es hombre honrado?

—Respecto de eso, no sé nada que me permita atacar la moralidad del doctor Rüter. El se ha hecho rico, y la prueba es que cede su casa, que en vuestras manos será una mina de oro, no lo dude. Vaya usted a Auteuil lo más pronto posible, visite detenidamente la casa y no se arriesgue de pronto; vea que el alemán quiera sacar gran partido. Defiéndase bien.

—A vuestro juicio, ¿cuánto puede valer la casa?

GRAN MUNDO

Nuestro embajador cerca del Vaticano ha estado en el palacio de España, en Roma, en honor de los cardenales Rinaldi y Vannutelli, al mayor de la Cámara pontificia y al ministro argentino de la Santa Sede, Sr. García...

—El marqués de Tenorio, que ha pasado dos días en la corte, ha regresado a San Sebastián. —El ministro de la República Argentina en París, Sr. Larreta, autor del precioso libro Don Ramiro, que tanto se interesa por la literatura, la historia y el arte en España...

—Las señoritas de Mojarrieta saldrán en breve para Dax y Biarritz. Para el distinguido joven D. Antonio Rosso han pedido sus padres la mano de la encantadora señorita Dolores Eugenia de Larra...

Informaciones de provincias

Los conflictos obreros

EN BARCELONA Salidas de barcos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A la hora señalada en los itinerarios salieron hoy los vapores Cabo Corvera, Eriz, Jorge Juan y Torreblanca; estos dos últimos con pasajeros y los otros sólo con tripulación.

Barcos llegados.

Hoy llegado: de Inglaterra, el vapor San Carlos; de Ibiza, el Raimundo Lulio; de Cádiz, el Mahón; de Alejandría, el Betis, del litoral el Nuevo Ampurdán.

En la Comandancia.

Están de guardia continúa en la Comandancia de Marina el comandante con sus oficiales, atendiendo a todos los incidentes que se presentan y dando toda clase de facilidades para el despacho de buques y embarque del personal que desea ocupar las plazas de los buques.

En la Naval.

En el local de la Sociedad obrera La Naval sigue el entusiasmo por la huelga. Reciben telegramas de adhesión de todos los puertos.

Opiniones sobre la huelga.

El obrero orientar al público respecto al contenido del mismo, y en síntesis nos han dicho lo siguiente: —El comandante de Marina Sr. Monti ha manifestado que en su opinión falta a la huelga la cohesión necesaria para llegar a una solución satisfactoria para los obreros.

En el arte textil.

Con motivo de ser hoy domingo no hay nada nuevo en la huelga del arte textil. Como anticipamos, la mayoría de los huelguistas pasaron a cobrar los jornales devengados.

Mitín obrero.

A las cuatro se celebrará, convocado por La Constancia, un gran mitín obrero en la Casa del Pueblo para tratar del asunto de la huelga.

Otro mitín.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta mañana un mitín, organizado por la Federación de albañiles de Barcelona.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Uno de los individuos de la Sociedad Fomento de la Marina mercante, entidad que inició la huelga marítima en 1914, nos ha manifestado, en síntesis, que esta es una huelga justa, pero que los obreros la perderán.

Reclaman un aumento en el jornal que no les puede negar y que merecen en justicia, como lo ha reconocido ya la Casa Jover, concediéndolo; pero perderán la huelga porque les falta el apoyo de los oficiales.

Según el Código de Comercio, tenemos derecho para escoger la tripulación entre los elementos que creamos convenientes, pues así es necesario para la buena marcha del buque.

Un buque de la Compañía Jover ha salido con la dotación incompleta por negarse el capitán a admitir las imposiciones de La Naval. Como se ve, pues, es cuestión de dignidad mas que de intereses, y por ello se perderá la huelga.

Otra cuestión que enmaraña el asunto es la de las horas extraordinarias, que no pueden ser clasificadas, y que daría origen a dimensiones continuas entre los oficiales y los tripulantes.

Los obreros se quejan de que nosotros no les apoyamos como ellos nos apoyaron en la huelga de 1914.

En aquella no se trataba sólo de aumentos de sueldo, sino del Montepío nacional para la gente de mar, que interesaba a todos, y sucedió que cuando se volvió a tratar del Montepío los obreros se negaron a secundarnos.

Con la oposición de los oficiales, la huelga resulta imposible. Las Compañías, teniendo su adhesión, hallarán obreros en los pueblos de la costa, que se ofrecen en masa.

—El comandante de Marina Sr. Monti ha manifestado que en su opinión falta a la huelga la cohesión necesaria para llegar a una solución satisfactoria para los obreros.

Creo que las tripulaciones no han escogido ocasión oportuna, pues por causa de la guerra el puerto está poco concurrido.

Además, los contratos de embarque no pueden ser rescindidos por una huelga, pues tienen fuerza legal, ya que están hechos ante la autoridad de Marina correspondiente; se firman por viajes completos, y están en vigor hasta que el individuo llega al puerto del que salió.

Creo que la huelga fracasará, aunque de todos modos ha tomado las debidas precauciones para garantizar la libertad del trabajo.

Con motivo de ser hoy domingo no hay nada nuevo en la huelga del arte textil. Como anticipamos, la mayoría de los huelguistas pasaron a cobrar los jornales devengados.

Algunos exigieron el pago de la semana completa, fundados en que habían holgado a la fuerza. Otros no se presentaron a cobrar. Se concede importancia a la reunión de delegados de Justas de Federaciones y Confederaciones obreras locales y nacionales que se celebrará esta tarde.

Asistirán las Federaciones de albañiles, obreros de las Federaciones general, regional y nacional, la Federación nacional del arte textil, de agricultores, de metalúrgicos y otras.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta mañana un mitín, organizado por la Federación de albañiles de Barcelona.

Se dio cuenta de las bases presentadas en el mitin de contralistas, que consisten en señalar la jornada de ocho horas y dividir en tres categorías a los oficiales albañiles, señalándoles, según su habilidad, 50, 60 y 65 céntimos por hora de trabajo, y 25, 35 y 45 céntimos a los peones. Además, el 50 por 100 de aumento por las horas extraordinarias desde ocho horas a doce, y el 10 por 100 de las horas que pasen de las doce.

Estas bases fueron rechazadas por unanimidad después de acabada la discusión, disolviéndose los reunidos sin incidentes.

EN HUELVA Huelga de marineros.

HUELVA. (Domingo, mañana.) La tripulación del vapor «Valentín Fierro» saltó a tierra y conferencia con los representantes de La Naval, deponiendo su actitud y volviendo al buque, que zarpó seguidamente.

En los vapores «Carasa» y «Mendi», ambos bilbaínos, no se ha declarado la huelga, hallándose listos para zarpar.

La tripulación del «Valencia» persiste en la huelga. Créese que se llegará a un acuerdo.

EN JEREZ Huelga de obreros del campo.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) Los obreros agrícolas huelguistas se reunieron nuevamente, celebrando otro mitin, manteniendo las conclusiones anteriores.

Los marineros huelguistas dicen que falta ambiente para el paro en esta bahía.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, noche.) Continúa la huelga marítima. Hoy no llegó ningún vapor español.

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, noche.) La huelga marítima en la bahía de Cádiz presenta un carácter de indecisión.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, noche.) Continúa la huelga marítima.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, noche.) Continúa la huelga marítima.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Continúa la huelga marítima.

EN MADRID

MADRID. (Domingo, noche.) Continúa la huelga marítima.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, noche.) Continúa la huelga marítima.

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, noche.) Continúa la huelga marítima.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, noche.) Continúa la huelga marítima.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, noche.) Continúa la huelga marítima.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Continúa la huelga marítima.

El reclutador, llamado Prieto, sacó un revolver, interviniendo la fuerza de Seguridad.

La protesta de Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La Comisión de entidades y clases productoras ha dirigido al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

Recordará V. E. que en nuestra entrevista en el Congreso nos ofreció como garantía de su real orden de 14 de mayo sobre regulación del precio de los hierros que, si precisaba, presidiría la Junta.

Nosotros nos permitimos suplicarle el cumplimiento de dicha oferta, pues transcurrido más de un mes desde entonces, creamos inaplazable la aplicación del nuevo régimen.

El mercado continúa sin proveer; no se han servido los pedidos presentados en octubre en esta plaza, habiendo un retraso de más de 2.000 toneladas.

Todo esto justifica la necesidad de mayor premura que la usada hasta hoy por el Gobierno en la normalización del mercado de hierro, y desde luego la necesidad de prohibir la exportación mientras el interior no esté provisto.

Los restos del almirante Cervera

CADIZ. (Domingo, tarde.) Precedentes de San Fernando llegaron a Puerto Real el presidente de la Comisión, don Adolfo Calandria, teniente de navío; D. Félix González, médico de la Armada, y el capellán Sr. Carrascosa, a quienes acompañaba el alcalde, Sr. Gómez Ojeda, y una Comisión del Ayuntamiento, quienes practicaron la exhumación de los restos del almirante Cervera.

Los restos del insigne marino fueron colocados en un magnífico ataúd traído de Madrid.

Fueron colocados en la capilla y hasta mañana los velará una guardia de honor.

Luego serán trasladados al Pantón de Marineros ilustres.

El lunes se dará una misa de corpore inseputo por la intención de la familia.

La sección de marinería del cañonero María de Molina da guardia a los restos.

De Cartagena ha llegado el teniente señor González para asistir a las solemnidades.

ANDALUCIA

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha llegado a este puerto el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», procedente de América, sin novedad.

ARAGON

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Se verificó la clausura de la Exposición Zuloaga. Al acto asistieron todas las personalidades zaragozanas, muchas damas y numeroso gentío.

Leyeron trabajos D. Manuel Arizanda, el barón de Areizaga y D. Florencio Jardiel, los cuales fueron muy aplaudidos.

CATALUNYA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la Plaza de Toros de Las Arenas se lidió esta tarde seis toros de Pérez de la Concha por los matadores Luis Freg y Juan Silveti, nuevo en España.

En la Monumental habrá una novillada con reses del duque de Tovar, a cargo de Carpio, Ostionciti y Angelete.

Los beneficios de la guerra

En el Fomento del Trabajo nacional se ha

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

AGUAS CABEIROÁ

Apartado 58. Vigo. Hace expulsar fácilmente los cálculos hepáticos.

ARTISTICAS

medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

LECTOR,

si crónicamente de los bronquios sufres y dinero tienes, no eres tacaño y curarte quieres, de lo que sigue enterarte debes:

Los bronquíticos, bronco-neumónicos y asmáticos que quieran someterse a tratamiento sin exponer numerario en caso de decepción, pueden efectuarlo en la Clínica de enfermedades cardio-pulmonares del Dr. Benítez, de Málaga, mediante un tanto alzado, previamente convenido, a liquidar si se obtiene la curación.

Sociedad Española de Oxidos y Pinturas

Emisión, por suscripción pública, de 2.500 acciones de 300 ptas. nominales cada una.

La Sociedad Española de Oxidos y Pinturas, constituida por escritura pública, otorgada el 3 de los corrientes ante el notario D. José Toral y Sagristá, y domiciliada en Madrid, desea de que puedan participar grandes y pequeños capitalistas españoles en el planteamiento de la industria de ferropinturas que va a establecer en Málaga, cuya industria nacionalizará un producto del que somos tributarios del Extranjero, ha acordado poner en circulación, por suscripción pública, las 2.500 acciones de 300 pesetas nominales al portador que le restan de las 7.000 que constituyen su capital social.

Dichas acciones se emiten al tipo de 97 por 100, 6 sea al precio de 485 pesetas por cada título, representando la diferencia del 3 por 100 el interés del capital nominal de las acciones durante el periodo de instalación de la industria que la Sociedad va a establecer.

La suscripción tendrá lugar en los días 23 a 28 de los corrientes, ambos inclusive, desembolsándose el 10 por 100 al hacer el pedido de acciones, el 55 por 100 contra entrega de los resguardos provisionales (del 8 al 15 de julio) y el 32 por 100 restante contra entrega de los títulos definitivos (del 2 al 7 de octubre).

Los prospectos conteniendo las condiciones de emisión serán facilitados a quien los solicite del Banco Hispano Americano y de sus Subsursales, y del Sindicato de promoción de negocios industriales y financieros (Augusto Figueroa, 40; teléfono 3.166; dirección telegráfica, «Sindicato, Madrid»), el cual, encargado por la Sociedad de las operaciones de la emisión, facilitará Memorias expositivas del negocio y cuantos informes le sean pedidos.

PARA CURAR



Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHODINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

aprobado una exposición, dirigida a la Comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de ley sobre los beneficios extraordinarios obtenidos con motivo de la guerra.

En ella se dice que ningún país ha implantado tal impuesto, excepto Suiza, que lo ha hecho por los gastos que ocasiona la movilización, y fundado en varias consideraciones solicita que no se lleve a la práctica.

GALICIA

Zarpó la escuadrilla. VIGO. (Domingo, noche.) La escuadrilla formada por un yate y seis vapores de ruedas armados, que entró ayer en este puerto, zarpó, después de carbonear, antes de las veinticuatro horas.

Marcharon a Lisboa y Gibraltar. Dicese que, además del capitán que manda la flotilla, va a bordo un vicealmirante de la Armada británica.

LEON

La nueva Casa de Telégrafos. SALAMANCA. (Domingo, tarde.) Después de visitar los principales monumentos acompañado del Sr. Pérez Oliva y de las autoridades, el Sr. Francos Rodríguez se dirigió a la nueva Casa de Telégrafos, donde a las diez y media de la mañana se celebró, a presencia de las personalidades citadas, la bendición de los aparatos por el señor obispo, de pontifical.

El Sr. Francos Rodríguez ha quedado altamente complacido del montaje de la estación, lo mismo desde el punto técnico que en cuanto a la parte artística.

El director general de Comunicaciones ha sido obsequiado a las doce con un banquete por los funcionarios de los Cuerpos que dirige.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 20 de junio de 1916.

Salte el Sol á las 4.44.
Se pone á las 19.48.
Salte la Luna á las 22.49.
Se pone á las 8.43.

Santos del día.

Santos Silverio, papa; Pablo, Ciríaco y Beatos Francisco Pacheco, Juan Bautista Yola y Baltasar Torres, mártires; Macario y Novato, confesores, y Santa Florentina, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas Servitas (calle de San Leonardo, 7), y termina el triduo á Santa Juliana de Falconeri; á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, triduo, preces, procesión de reserva, terminando con los gozos á la Santa.

En San Sebastián termina la novena á San Antonio, y predicarán en la misa, á las diez, D. Cayo Arrué, y por la tarde, á las seis, D. José Suárez Faura.

En Santa Cruz, ídem íd. á San Antonio; á las seis, D. Nicanor Paris.

En Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), ídem íd., á las seis y media, D. Sebastián Rodríguez Lario.

En la iglesia Pontificia y Portugueses, culto á San Antonio.

La misa y oficio son de Santa Florentina; rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe, en San Millán, ó del Buen Parto, en San Luis.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Turno: San Hermenegildo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Reales decretos nombrando gobernadores civiles de las provincias de Teruel, Palencia, Jaén y Cáceres, á don Juan de la Prada, D. Juan José Cobián y Fernández de Córdoba, D. Francisco de Paula Delgado y D. Pascual Testor y Pascual, respectivamente.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo continúen vigentes las plantillas aprobadas por real orden de 13 de enero de 1915, de las auxiliares de las Universidades del Reino.

Otra disponiendo no se consideren comprendidos en lo que ordena el número primero de la real orden de 16 de mayo próximo pasado, los auxiliares gratuitos que están afectos á asignaturas especiales.

Desde el día 15 del corriente la Casa Pedro Herce, Carmen, 3, ha puesto á la venta varios lotes de confecciones, batistas y organdis á precios sumamente económicos.

COMUNICACIONES

El personal subalterno.

Como continuación al sueldo que publicamos el día 8 del actual sobre la visita que hizo la Comisión del Montepío *La hermana de la humanidad* al señor ministro de la Gobernación, añadiremos hoy la efectuada el día 10 al señor ministro de Hacienda, ya que antes la escasez de espacio no nos lo consintió, entregándole la exposición que á continuación copiamos:

«Excelentísimo señor: La Comisión que tiene el honor de presentarse ante V. E. trae la representación, no sólo de sus asociados, sino la de todos los empleados subalternos del digno Cuerpo de Telégrafos, y por medio de la presente, con autorización de sus superiores y con la subordinación y respetos debidos, suplican á la superioridad tome en consideración las peticiones que á continuación exponen:

1.º Pago de las dietas é indemnizaciones devengadas en los años de 1911, 12 y 13, ascendentes á 152.534 pesetas con 76 céntimos, ya reclamadas y aprobadas, pendientes tan sólo de la orden de abono.

2.º Pago igualmente de las correspondientes á los años de 1914 y 15, que aún no se reclamaron, interesándose su reclamación como actualmente sucede.

3.º Consignación en los presupuestos sucesivos del crédito necesario para evitar que antes de fin de año se agote lo consignado, como actualmente sucede.

4.º Que para cumplimiento del art. 88 del reglamento orgánico de este Cuerpo, en la parte referente á pensiones para la vejez, se incluya en los presupuestos algún crédito, y que éste se aplique á este Montepío, por ser hasta ahora el único fundado para llenar tal cometido, evitando así al Erario el trabajo que supondrá el hacerse cargo de tal atención, declarándose oficial y obligatorio si fuere necesario.

5.º Aumento de haberes para todas las clases subalternas.

6.º Aumento de consignación al capítulo 29, Gastos diversos, art. 1.º, Indemnizaciones eventuales, caso 7.º, referente al servicio nocturno, á fin de que alcancen tales beneficios á los subalternos.

No se ocultará á V. E., excelentísimo señor, que esta humilde y sufrida clase, que hasta la fecha nunca ha elevado su voz hasta los Poderes públicos, lo hace hoy como consecuencia de la carestía de la vida; pero al hacerlo tienen en cuenta lo agobiado que está el Erario con tantas demandas, como fieles empleados del Estado, por lo cual que-

dan en la esperanza de que V. E. conseguirá del Gobierno de S. M. el inmediato abono de los atrasos con carácter preferente, y con ello podrán atender á sus necesidades apremiantes, hasta que más tarde puedan acceder á las demás peticiones que se hacen, remediando así la triste situación en que se encuentra tal personal, el que por nuestra mediación ratifica una vez más su adhesión incondicional á V. E., y hacen votos para que tales actos de justicia sean recompensados cual merece quien, con su acertada gestión, acude á enjugar las lágrimas de tantas familias como representamos y que carecen de lo más necesario.»

De desear es que las pretensiones de estos funcionarios cristalicen pronto en gratas realidades.

WOTAN

Justa reclamación.

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Poco tiempo ha, y en ocasión de hacerse cargo de la Dirección general de Comunicaciones el Sr. Francos Rodríguez, recabamos de él su apoyo y protección para ser incluidas en los nuevos presupuestos un puñado de auxiliares femeninos de Telégrafos en expectación de destino, procedentes de la convocatoria de 1909.

Esta sufrida clase, que labora sin tregua ni descanso por ver realizados sus esfuerzos, ha acudido á las más altas esferas, suplicando, si es llegada la hora se las ponga en posesión de la plaza que un día les costara grandes sacrificios y que había de proporcionarles un medio de vida decoroso, encontrando una resistencia pasiva en todas sus gestiones, procurándose convencerlas de que ni las necesidades del servicio ni los presupuestos permiten mayores gastos en esta clase de personal.

Y nosotras preguntamos al Sr. Francos Rodríguez: ¿por qué se han llevado á cabo varias oposiciones de personal masculino y no se ha reservado un tanto por ciento para colocar á las que mucho antes que los que han ingresado tenían sus derechos adquiridos? ¿Es que para conseguir una cosa justa en España ha de emplearse la violencia y el escándalo?

Medite bien el director general de Comunicaciones, y con él los representantes del Poder, que lo que pedimos es más que justo, suplicándole una vez más hagan un sacrificio en favor de tan humilde clase, que bien lo merece, si quiera sea por la sensatez y cordura con que llevamos paso á paso nuestras gestiones.—**La Comisión.**»

BERLITZ

IRECIADOS, S.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

LOS TEATROS

«EL TROVADOR»

Gran Teatro.—Fidela Campiña volvió anoche á ser ovacionada con entusiasmo por el público que llenaba la sala del Gran Teatro. No es menester repetir en esta ocasión cuanto en otras hemos dicho en elogio de las admirables facultades artísticas de la eminente artista española. Baste para dar idea del triunfo alcanzado por la Srta. Campiña en *El Trovador* con decir solamente que fué superior al que obtuvo en *Aida* la noche de inauguración.

La Srta. Massip, que por la tarde había cantado la parte de Amneris en *Aida*, estuvo afortunadísima en su intervención en *El Trovador*, siendo muy aplaudida.

El tenor De Marchi dió una prueba de brío y de resistencia admirables. Por la tarde había cantado también *Aida* sin la menor señal de cansancio, y á la hora, poco más, comenzó *El Trovador*, consiguiendo un éxito enorme. Repitió la *Pira*, pasaje en el que el auditorio le hizo calurosas ovaciones.

Valls, aunque visiblemente fatigado, bien. Los demás artistas que tomaron parte en la representación de *El Trovador*, muy afortunados.

Por la tarde, como ya hemos dicho, se cantó *Aida*, siendo la protagonista la Srta. Darnis, que fué acogida por el público con calurosas manifestaciones de agrado y de simpatía.

Esta noche, presentación de la eminente artista Pepita Sanz, en *Rigoletto*.

R. DE C.

«CETILLAS»

Alvarez Quintero.—Cediendo á instancias de la Empresa, hoy lunes debutará en este teatro el notable dúo cómico los Z. X., en un breve marchará á realizar una brillante tournée por provincias.

Por tal motivo el célebre dúo sólo dará tres únicas funciones, á fin de que el público madrileño pueda admirar á tan aplaudidos artistas.

También esta Empresa prepara en pro de los artistas noveles, facilitando de esta forma su acceso al arte, un brillante concurso, para el cual ha preparado tres valiosos premios, que serán otorgados al artista que reúna más méritos escénicos. En este concurso podrán tomar parte todos los artistas que lo deseen, actuando de Jurado calificador el público mismo.

El mejor regulador de las embarazadas para llegar á su feliz término son los Hipofosfitos Salud, aprobados por la Real Academia de Medicina. Veinticinco años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja HIPOFOSFITOS SALUD.

CASA REAL



Sus Majestades, con sus augustos hijos, saldrán mañana, por la mañana, de jornada para La Granja.

Irán en automóviles, acompañados de la alta servidumbre.

Constituyen el personal palatino que va de jornada las señoras duquesas de San Carlos, condesa del Puerto, marqués de Viana, duque de Santo Mauro, general Aznar, marqués de la Rivera, conde del Grove, y Sres. Lombillo, Antelo, Lóriga, Valle (D. Ricardo), Bayod y Llausó.

El auditor general de la Armada, D. Eladio Mille, presentó á Sus Majestades los individuos que constituyen, bajo su presidencia, la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, señores barón de la Vega de Hoz, vicepresidente; Ortuño, Semprún, García de Leaniz, conde de Peña Ramiro, marqués de Puebla de Rocamora y conde de Limpías.

El Monarca les habló mucho de la nueva organización de la Cruz Roja.

Su Majestad la Reina y los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso fueron al Palace Hotel á ver un retrato de la augusta señora, encomendado á un artista austrohúngaro.

Se ha despedido de Su Majestad el Rey el ministro de Rumania, Sr. Cretiano, que marcha á su país con licencia.

Varias damas de la Reina han estado en Palacio á despedir á Sus Majestades.

Se contaban entre ellas las marquesas de la Mina, Atarfe, Castelar y Pontejos; la condesa de Maceda y las duquesas de la Victoria y de Plasencia.

Su Majestad la Reina recibió en audiencia á la señora vizcondesa de la Alborada, conde de Garay, baronesa viuda de Petrés y barón de Mayals.

En la capilla del Palacio de la Cuesta de la Vega ha recibido la primera comunión Su Alteza el Infante D. Luis Alfonso, primogénito del Infante D. Fernando.

Al acto asistió la Familia Real.

Administró la comunión el procapellán mayor de Palacio, señor obispo de Sión.

Han cumplimentado á Su Majestad el Rey el Sr. Burrell y señora, gobernador civil, señor Roselló, y los generales Francés y Centaño.

ALCANCE POLITICO

En la Gobernación no había ayer tarde: noticias oficiales de provincias que acusasen novedad.

En Barcelona, la huelga seguía su curso, sin que se hubieran registrado incidentes que perturbasen el orden público.

Tampoco ofrecía novedad digna de mención la huelga naviera.

Según informes oficiales, ha sido proclamado diputado provincial por el distrito de Cazalla D. Antonio Marchán Silva, adicto.

El gobernador de Barcelona comunica que se ha celebrado ayer tarde un mitin de los obreros del arte textil.

Terminado aquél, un grupo de unas 200 personas, la mayoría mujeres, recorrió las calles de Aragón, paseo de Gracia, Ramblas y paseo de Colón, donde se disolvió.

En Sestao (Bilbao) se ha celebrado un mitin de metalúrgicos sin incidentes.

El Presidente del Consejo asistirá hoy á primera hora á la sesión del Senado para contestar á la interpelación que le tiene anunciada el conde del Serrallo.

Dijo el conde de Romanones que le importaba mucho consignar una rectificación á informaciones que en estos días han acogido algunos periódicos, suponiendo que el embajador francés había intervenido en favor de los apaches detenidos, y este hecho es completamente inexacto, no habiendo tenido el expresado diplomático la menor intervención ni directa ni indirectamente.

Por el contrario, hace unos tres meses que dicho embajador llamó la atención de nuestro Gobierno acerca de la conveniencia de que, de acuerdo éste con el suyo, se adoptaran medidas que permitieran la entrega á las autoridades de su país de muchos individuos que, sin ser criminales, no tienen una manera de vivir, y que, además de que en España pueden constituir un motivo de perturbación, concurre la circunstancia, en muchos de ellos, de ser desertores del ejército francés.

Como se trataba de un punto de Derecho internacional, en relación con los Tratados, el Gobierno se ocupaba del asunto, y hoy mismo éste se encuentra á estudio del Sr. Ruiz Jiménez.

De modo que la intervención del embajador francés ha sido sencillamente la de dar al Gobierno español toda clase de facilidades para la repatriación á su país de súbditos franceses, cuya permanencia en España no ofrece ningún género de ventajas.

El conde de Romanones conferenció esta mañana con el ministro de la Gobernación, informándose del curso de las huelgas planteadas.

El jefe del Gobierno, contestando á la pregunta de un compañero en la Prensa, manifestó que no tenía conocimiento oficial de la petición de la colonia española de Méjico en favor de que Don Alfonso XIII interviniera en el conflicto entre dicha República y los Estados Unidos.

*

El ministro de Hacienda ha declarado hoy

á los periodistas que continuaba recibiendo felicitaciones por la presentación del proyecto gravando los mayores beneficios obtenidos con ocasión de la guerra, y por la del relativo al de reforma de la ley de inquilinato.

En cuanto al primero de dichos proyectos, decía el Sr. Alba que había que establecer una distinción entre aquellas entidades que han procedido al reparto íntegro de los beneficios alcanzados y aquellas otras que han optado por invertir esas mayores ganancias en nuevos veneros de riqueza.

No cree el ministro de Hacienda que la aprobación del proyecto de ley referente á la modificación de la ley de inquilinato encuentre dificultades en las Cámaras.

Entiende el Sr. Alba que con discursos no es la mejor manera de solucionar la situación difícil que atravesamos, y sin que ello tienda á coartar la libertad de los representantes del país, cree que las horas de sesión de las Cámaras deben emplearse en cosas que la opinión reclama.

Tiene aquél preparados cinco proyectos de leyes importantes, pero no quiere dar lectura de ellos hasta tanto sean aprobados los dos á que antes se ha referido.

Entre los firmantes de los telegramas de felicitación que ha recibido, figura la Casa del Pueblo de Bilbao.

El Sr. Alba irá hoy al Senado, por haber reclamado su presencia en dicha Cámara, entre otros senadores, los Sres. Bergamín y Rahola.

*

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que la huelga de Barcelona continuaba en igual estado, con el carácter pacífico en que se inició.

Ayer, en la Rambla, hubo un pequeño tumulto, pero fué solucionado fácilmente.

El gobernador continúa las gestiones para buscar un arreglo que ponga término á la huelga.

La huelga marítima tiende á disminuir, y el aspecto es algo optimista, toda vez que solamente ha secundado la huelga la marinería, permaneciendo los oficiales en sus puestos.

El servicio de correos marítimos se hace con toda regularidad, pues aunque las tripulaciones de algunos barcos que hacen dicho servicio han secundado la huelga, inmediatamente fueron sustituidos.

El correo de Africa salió de Málaga sin novedad.

En Coruña también se ha planteado la huelga de diferentes oficios, realizando el gobernador las gestiones oportunas para solucionarlas.

La huelga de obreros del campo de Jerez de la Frontera continúa igual, pero hay mejores impresiones, toda vez que el gobernador ha obtenido de los patronos algunas concesiones que no esperaban los obreros.

*

El Sr. Prado Palacio ha dirigido al ministro de la Gobernación una carta rogándole algunas aclaraciones á la conferencia que dió en el Círculo Mercantil, con relación á la gestión del ex alcalde conservador.

*

El senador catalán Sr. Vallés ha anunciado al Sr. Ruiz Jiménez una interpelación acerca de la real orden relativa al presupuesto de cultura de la Diputación.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirinós». Guernica (Vizcaya)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Los españoles de Méjico.

Petición al Rey.

En la Asociación de la Prensa se ha recibido un cablegrama de los españoles de Méjico, muy digno de que todos fijen en él su atención.

La Prensa de Madrid se complace en unir su ruego al de los compatriotas residentes en la hermosa República mejicana, é invita á los colegas de provincias á prestar su adhesión á esta obra que demandan los españoles de Méjico.

Dice así el despacho: «Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

MEJICO, 16 (1.50 L.). Los miembros de la colonia española, constituidos en gran Comité de Humanidad, han pedido á S. M. el Rey se sirva interponer su preciosa mediación para evitar la guerra de Méjico con los Estados Unidos, la cual tendrá terribles consecuencias para los beligerantes y los habitantes de Méjico.

El Comité de Humanidad solicita con este mismo objeto, por mediación de la Sociedad de su digna presidencia, el apoyo de toda la Prensa española cerca de S. M. Dirigimos un ruego semejante á la Prensa hermana hispanoamericana y á los Gobiernos de la América latina, á fin de obtener la solidaridad colectiva cerca de S. M. el Rey Don Alfonso.

La petición está firmada por numerosas personas.

En nombre de todas, Luis Alfonso Pérez.»

El suceso de los «apaches».

Una aclaración.

El señor holandés del cual se trata en nuestro periódico (edición de las ocho de la noche del 17 del corriente) nos ruega que rectifiquemos que él no es el detenido, y que solamente por casualidad se encontró con el Castañer (alias Mario) piéndole por favor, el viernes antes del suceso, ciento veinticinco pesetas sobre un alfiler de corbata, cuyo alfiler entregó el holandés inmediatamente al juez, después de reconocer por las fotografías al Castañer (alias Mario).

Hacemos gustosos la aclaración para tranquilidad del interesado.

FIESTA SIMPATICA

La primera piedra de la Panificadora

Ayer tarde se ha celebrado el solemne acto para la colocación de la primera piedra de la nueva fábrica panificadora, construida con los fondos aportados por acciones populares, el problema que representa para los madrileños hace tantos años, la carestía y la merma del pan.

No hace mucho tiempo fué lanzada una idea para fundar una Sociedad Cooperativa de harinas con capitales del mismo vecindario que fué acogida con entusiasmo, y se escribieron acciones por cerca de un millón de pesetas, y, finalmente, la fábrica ha empezado á levantarse, constituyendo una realidad los proyectos de ayer y un hecho próximo a realizarse lo que era legítima ambición de los madrileños: la baratura del pan, que al fin de cuentas por el comprador, tanto por lo que respecta á su precio, como al peso del artículo.

Del desarrollo de esta iniciativa, va teniendo conocimiento nuestros lectores, y á reserva de comunicarle nuevos datos, muy interesantes que merece el título, como en ningún otro caso, de rentadora, vamos á dar sucinta cuenta del acto.

En los solares donde se ha empezado á levantar la edificación se habían colocado guirnaldas y otros adornos.

Una enorme multitud, formada por la mayor parte de los numerosos accionistas de la Panificadora Popular Madrileña, acudió á presenciar el acto con tanto interés esperado. Entre la concurrencia, de todas las clases sociales, se veía á muchas señoras.

Allí acudió, desde primera hora, el señor alcalde de Madrid, duque de Almodovar; el gobernador civil, Sr. Roselló, y el señor obispo de Madrid-Alcalá.

También asistieron los tenientes de alcalde de los distritos de la Inclusa y de la Latina; los concejales Sres. Fernández (D. Alejandro) y Corona, entre otros; el Consejo de Administración en pleno, formado por los señores Cáceres, presidente; conde de Santa Lucía, vicepresidente; Sancho, secretario; Xifra, vicesecretario, y los señores señores Membriera, Pardo, Barazal (D. Adrián) don Mariano, Francos, Lorente, Prados, Anas, Avilés, Uceda y Blas Alonso; el director, D. Jorge Cartier, que tanto entusiasmo y estudio ha puesto en esta obra; el arquitecto municipal Sr. Alba; el contrastista don Martín Lago, y los Sres. Aguirre, Buceta, letrado de la Sociedad—, Dolz, Delgado, Cartier (D. Arturo) y otros muchos.

Llegada la hora de colocar la piedra, firmaron el acto todos los presentes, y el señor obispo de Madrid-Alcalá bendijo el acto.

La multitud prorrumpió en vivas, y poco después estaba colocada la piedra del nuevo edificio que dentro de poco se alzará en la glorieta de Santa María de la Cabeza.

El presidente, Sr. Cáceres, leyó un discurso, poniendo de relieve, en nombre de los 8.000 accionistas de la Panificadora Popular Madrileña, la trascendencia del acto realizado.

De él son estos párrafos, que hablan claro de lo que el acto significa:

Dice él cómo, ante el apremio de uno de los más trascendentales problemas que sobre el pueblo de Madrid pesaban, cuando la cuestión del pan, encarecido por explotadores sin conciencia, conmovió á la opinión, supimos agruparnos para llevar á término esta obra, abriendo un horizonte de formidables prosperidades para las clases más necesitadas.

Habla después de los obstáculos que ha habido que vencer, y da por último las gracias al Gobierno, autoridades, concejales y Prensa por el auxilio prestado á la Empresa.

Contestaron al discurso los señores gobernador civil y obispo de Madrid, alentando á los accionistas á perseverar en la obra emprendida.

Las señoras que concurren al acto fueron obsequiadas con ramos de flores, se elevaron globos grotescos y se derrochó la alegría.

Durante el acto ejecutó varias piezas una banda de música, que algunos obreros de ferrocarriles, accionistas de la Cooperativa, contrataron mediante una suscripción hecha entre ellos mismos.

En suma, un acto muy simpático, que señala un punto de partida hacia la redención del vecindario madrileño en punto de tanto interés y tan continuamente debatido, como éste, hace muchos años, el problema del pan.

TIRO NACIONAL

Ha terminado el campeonato de tiro, quedando vencedor D. Carlos Andenver, tras empate con D. Juan Soler.

También han terminado las tiradas de clasificación, habiendo obtenido los categorías de tirador de primera y de maestro tirador los señores Berto, Ortega, Bonilla, Carrero, Rodríguez, Ruiz, Pelayo, Carrillo, Villares, Soler, Díaz, Miró, Fuentes, Moreno y Miró.

En la primera tirada de competencia obtuvieron los seis primeros premios los señores Berto, Ortega, Carrero, Bonilla, Rodríguez y Soler, enumerados de primero á sexto.

El X² á pequeñas dosis TIENE APLICACION ESPECIAL EN EL REUMATISMO ARTRITICO, TUBERCULOSIS, NEURASTENIA, ANEMIA, DIABETES EN LAS ENFERMEDADES DE LA SALUD EN GENERAL.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

Campeonato del Moto Club.

Sobre el circuito Villalba, Guadarrama, Alto del León, San Rafael, Revenga, Segovia, La Granja, Balsain, Navacerrada, Villalba, se ha corrido ayer mañana la carrera de campeonato del Madrid Moto Club.

La prueba, para no mentir, hay que decir que ha adolecido de falta de organización, pues se ha dado el caso de que el Jurado de Segovia dió aviso al de Villalba veinte minutos después de haber dado la salida a los corredores, que en aquella capital llovía torrencialmente y que el piso estaba encharcado.

Como ya no se podía suspender la carrera, los corredores han sufrido las consecuencias, siendo para ellos muy penosa la prueba, pues en muchos sitios del recorrido han tenido que luchar con la lluvia y el mal estado del piso, debido a esta causa.

Esto ha hecho que las velocidades medias hayan sido pequeñas y que la carrera se haya desdoblado por completo.

A las siete en punto se dió la salida a los corredores, que eran los siguientes:

- Mariano Ramírez, con motocicleta de 7 HP.
Juan Rivera, con motocicleta de 7 HP.
Eduardo Landa, con motocicleta de 7 HP.
Victor Landa, con motocicleta de 7 HP.
Germán Villar, con motocicleta de 5 HP.
Ricardo Moroder, con motocicleta de 5 HP.
Juan Olazagasti, con motocicleta de 5 HP.
Gregorio Jove, con motocicleta de 3 1/2 HP.

Mariano Reina, con motocicleta de 3 1/2 HP.

Julio Acebo, con motocicleta de 3 1/2 HP.

José María Rotaeché, con motocicleta de 3 1/4 HP.

Luis Arana, con motocicleta de 2 3/4 HP.

Raimundo Suazo, con motocicleta de 2 3/4 HP.

Antonio G. Manteca, con motocicleta de 2 1/2 HP.

Pedro López, con motocicleta de 2 1/4 HP.

Manuel Bernar, con motocicleta de 2 1/2 HP.

Un accidente.

A poco de salir, el corredor Raimundo Suazo sufrió una caída en el paso a nivel de vía estrecha que hay cerca de Villalba, sufriendo una equimosis en la parte derecha de la cara.

Motocicletas

VINDEC Y B. S. A.

Las más prácticas y económicas. Antonio González. Plaza de Isabel II, núm. 7 (rinconada).

La clasificación.

Por los datos tomados por nosotros podemos ofrecer a nuestros lectores la que publicamos a continuación, que creemos no ha de diferir de la oficial.

Primera categoría, hasta 300 c. c. Recorrido, una vuelta al circuito, 103 kilómetros. Primero, Manuel Bernar, en 2 horas 59 minutos y 13 segundos.

Segundo, Pedro López, 3 horas 7 minutos y 3 segundos.

Segunda categoría, hasta 350 c. c. Recorrido, una vuelta. Primero, José María Rotaeché, en 4 horas y 4 minutos.

Segundo, Luis Arana, en 4 horas y 50 minutos.

Tercera categoría, hasta 500 c. c. Recorrido, dos vueltas al circuito, 206 kilómetros. Primero, Mariano Reina, en 3 horas y 34 minutos.

Cuarta categoría, hasta 750 c. c. Recorrido, dos vueltas. Primero, Ricardo Moroder, en 3 horas 17 minutos y 30 segundos.

Segundo, Germán Villar, en 3 horas y 20 minutos.

Categoría fuerza libre. Recorrido, tres vueltas, 309 kilómetros. Primero, Juan Rivera, en 6 horas y 16 minutos.

Clasificación general: Primero, Ricardo Moroder, empleado, en la primera vuelta, 1 hora y 33 minutos; en la segunda, 1 hora y 44 minutos, y en la tercera, 1 hora y 40 minutos.

Total, 4 horas 57 minutos y 30 segundos. Velocidad media, 62 kilómetros a la hora.

Segundo, Germán Villar, empleado, en la primera vuelta, 1 hora y 38 minutos; en la segunda, 1 hora y 42 minutos, y en la tercera, 1 hora y 43 minutos.

Total, 5 horas y 3 minutos. Tercero, Mariano Reina, empleado, en la primera vuelta, 1 hora y 40 minutos; en la segunda, 1 hora y 54 minutos, y en la tercera, 2 horas y 6 minutos.

Total, 5 horas y 40 minutos. Cuarto, Juan Rivera, empleado, en la primera vuelta, 1 hora y 37 minutos; en la segunda, 2 horas y 39 minutos, y en la tercera, 2 horas.

Total, 6 horas y 16 minutos. Los premios de regularidad han sido ganados por: El de la categoría hasta 750 c. c., por Germán Villar, y el de la fuerza superior, por Juan Rivera.

De los tiempos que publicamos, que como decimos más arriba, no son oficiales, hay que descontar las neutralizaciones a que pueden haber dado lugar las detenciones en los pasos a nivel y en los puestos de aprovisionamiento.

Las Indian y sus triunfos.

En la carrera de ayer, las motocicletas Indian han dado nueva prueba de su excelente funcionamiento, y han puesto de relieve una vez más que donde se presentan obtienen la victoria.

Ricardo Moroder, con una Indian de 5 HP., obtiene el campeonato del Moto-Club y el primer premio de la cuarta categoría.

Germán Villar, con otra motocicleta del mismo tipo, obtiene el premio de regularidad de esta categoría y el segundo puesto de la

cuarta, ganando el segundo premio de la clasificación general.

Mariano Reina, con una Indian 3 1/2 HP., gana el primer premio de la tercera categoría, y Juan Rivera, con Indian 7 HP., consigue el primer puesto de las de fuerza libre y la Copa de regularidad de su categoría.

Este éxito resonante de Indian es de los que hacen época en la historia del deporte, por lo cual nos permitimos felicitar a los señores Olave y Azqueta, representantes de esta importantísima marca.

Dunlop Inglés, campeón.

Estos neumáticos, cuya fama es universal, han conseguido ayer coronarse de gloria en la carrera del Moto Club.

La motocicleta que ha obtenido el campeonato iba provista de neumáticos Dunlop Inglés.

El primero y segundo premio de la primera categoría se han ganado sobre estos neumáticos, como también todos los premios de la segunda, tercera y cuarta categorías, fuerza libre; los de regularidad y los de la clasificación general.

Parecerá raro que una marca consiga un triunfo semejante; pero hay que tener en cuenta que el nombre de Dunlop Inglés es una sólida garantía, y por eso no es de extrañar que los buenos aficionados elijan esta marca de neumáticos para las pruebas difíciles como la de hoy, en las que el neumático ha de ser un factor importantísimo para el éxito ó el fracaso.

Los motociclistas saben esto de sobra, y por eso es su favorito el neumático Dunlop Inglés, que es el que conduce a la victoria.

HIPICA

Carreras de caballos.

Ayer se celebraron en el Hipódromo las carreras de caballos del último día de la reunión de primavera.

Estuvieron tan animadas como los días anteriores, pues el público ha resurgido y ha acudido a presenciar las interesantes carreras que la Sociedad de la Cria Caballar ha organizado esta temporada.

El marqués de Martorell y sus compañeros de Directiva merecen sinceros aplausos por el celo desplegado, pues han conseguido que el espectáculo entre de lleno, y han resultado agradabilísimas las sesiones hípicas que tan brillantemente se han celebrado.

El público fué selectísimo, como siempre, y en la tribuna regia vimos a Sus Altezas Reales doña Isabel, doña Luisa, doña Beatriz, D. Carlos, D. Alfonso de Borbón, don Alfonso de Orleans, D. Fernando, la Princesa María Luisa, los Príncipes D. Raniero y don Felipe y la duquesa de Talavera.

En la primera carrera, Consolación pura sangre nacional (handicap), con 1.000 pesetas de premio y 1.600 metros de distancia, corrieron Benjú y Ciro; ganó el primero, propiedad de D. Jenaro Parladé, que cubrió el recorrido en 1 minuto 50 segundos 4/5.

La segunda carrera, Militar de vallas, con 750 pesetas de premio para el primero, 150 al segundo y 100 al tercero, se la disputaron Sopapo, Salem, Roshif, Mustead y Togo.

Llegó primero Sopapo, montado por don Adolfo Botin; segundo, Salem, montado por D. Luis Ponte, y tercero, Togo, montado por D. Manuel P. de León.

Invirtió el ganador en recorrer los 2.200 metros de distancia 2 minutos 49 segundos 2/5.

Tercera carrera, Consolación de cruzados (handicap). Premio, 1.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Corrieron Titania, Mimo, Relámpago, Perra, Paresseuse, Ursus y Vivienda.

Llegó el primero Mimo, propiedad del conde del Rincón.

Tiempo, 1 minuto 48 segundos 1/5.

Cuarta carrera, Ganadores. Premio, una Copa de S. A. R. la Infanta doña Isabel y 3.000 pesetas.

Distancia, 2.400 metros. Corrieron Milton, Veronese, Chispero y Odda.

Llegó el primero Chispero, propiedad de D. Jenaro Parladé.

Tiempo, 2 minutos 48 segundos 3/5.

Quinta carrera, Despedida (handicap). Premio, 1.500 pesetas.

Distancia, 2.200 metros. La corrieron Lactool, Painer Fleuri, Titania, Naughty Girl, Coo, Papelotte y Wonderland.

Quedó ganador Coo, propiedad del conde de la Maza.

Tiempo, 2 minutos 19 segundos 4/5.

S. DE L.

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Aplazamiento por enfermedad de Gallito.

La Comisión organizadora de la corrida de la Prensa recibió anoche, por conducto de D. Joaquín Menchero, la noticia de que Gallito no puede tomar por hallarse todavía en Algeciras atacado de fiebres gástricas.

En su vista, y deseando la Comisión que la corrida se celebre con el mismo cartel de toreros y toros que se anunció al público, ha aplazado de nuevo la fiesta.

Esta se verificará el primer día que tengan libre los cuatro espadas que figuran en el cartel.

Las personas que habiendo adquirido localidades no estén conformes con el aplazamiento, pueden devolverlas y recoger su importe, durante todo el día de hoy, en las taquillas de la Empresa, situadas en las calles de la Victoria y de Arlaban.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

Solemnidades académicas

Recepción de D. Amalio Gimeno

El acto.

Para presidir la solemne sesión pública de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, en la que había de tomar posesión el académico electo, el ministro de Estado, llegó a las cuatro en punto S. M. el Rey, acompañado del marqués de la Torre, del conde de Aybar y del general Carranza. Vestía el Rey uniforme de capitán general de diario, con la banda de Carlos III.

En el estrado tomaron asiento a la derecha de S. M. el Rey el director de la Academia y Presidente del Consejo, de uniforme y con la banda de Alfonso XII, señor conde de Romanones; el ministro de Gracia y Justicia, que llevaba la banda de Isabel la Católica; el secretario general de la Academia, Sr. Serrano Fatigati, y los Sres. Avilés y Velázquez Bosco; a la izquierda, el ministro de Instrucción pública, de uniforme y con la banda de Alfonso XII, y los Sres. Esteban Lozano, marqués de la Torre, Ferrán y general Carranza, y en pie el conde de Aybar. A uno y otro lado, el receptor, señor ministro de Estado, y el académico encargado de la contestación, D. Amós Salvador.

Asistieron, además de los nombrados, los académicos de la de San Fernando señores Bellver, Amador de los Ríos, Bretón, Méjida, Maura (D. Bartolomé), Serrano (D. Emilio), Octavio Picón, Tragó, Sentenach, duque de Tovar, Osuna, Garmelo, Santa María, Trilles, Tormo, Fernández Bordas, Moreno Carbonero, Blay, Villegas y Benlliure.

De otras Academias y personalidades invitadas, estaban los Sres. Villaurrutia, Pulido, Guervós, Carracido, Maluquer, Altamira, Morote, Salazar, López Muñoz, Tolosa Latour, Royo Villanova, Rivas (D. Natalio), Palomo, Herrero, Abaitúa, Decrefi, Gayarre, Cabello Lapedra, marqués de Pilares, Cortejarena y Bayod.

El secretario general, Sr. Serrano Fatigati, con la venia del Rey, declara que comienza la sesión, y entra el ministro de Estado, académico receptor, con uniforme de ministro y la banda de Alfonso XII, acompañado de los académicos arquitectos Sres. Velázquez Bosco y Anibal Alvarez.

Los discursos.

Para su discurso de ingreso en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando eligió D. Amalio Gimeno este interesante tema: «El hallazgo y el descubrimiento arqueológicos en la historia del arte».

Este tema, aunque pareciera otra cosa, se relaciona con la actuación política del actual ministro de Estado. No hay que olvidar que el Sr. Gimeno fué autor de la ley de Excavaciones de 1911 y presidente de la Junta de Excavaciones y Antigüedades, materias que ha estudiado muy a fondo y que domina admirablemente.

Comienza, como es de rigor, el discurso del Sr. Gimeno con un recuerdo a D. Antonio García Alix, su antecesor en el sillón académico, recuerdo que es una semblanza tan sobria como elocuente, tan sentida como afectuosa, y pasa seguidamente a desarrollar su tesis, enunciada así:

«De cosas que parecían muertas en la historia y de nuevo viven hoy en el arte pienso hablaros, señores académicos, al tratar del monumento ignorado y del que se consideró perdido, que la mano del hombre destruyó ó la acción del tiempo pudo transformar y el suelo piadoso cubrió después. Me ocuparé de las reliquias seculares que encontraron asilo, como lo encuentran nuestros huesos, en el regazo de la tierra; de lo pasado que vuelve a ser presente por el encuentro feliz ó la pesquisas sabias. Y así veréis una vez más como puede interesar lo que otros hicieron en remotos siglos y de qué modo late el corazón de ahora al evocar lo antiguo, prueba de que el mandato de los muertos es ley de la existencia humana, pese al alma que trata de escapar hacia adelante con anhelo de expansión desconocida.»

Los primeros párrafos, elocuentísimos, llevan al ánimo la consideración de cómo la antigüedad ofrecería al arte contemporáneo un soberbio catálogo si no lo hubiese impedido la barbarie humana, que en la guerra tiene su más alta manifestación. «Pero—añade—sea ó no derribado por la mano del hombre, hay que confesar que todo lo que cae es guardado por el tiempo, avaro de cuanto se arruina. Así como la vida levanta y crea diferencias, la muerte abate, arrasa, nivela y sujeta a la ley suprema de la gravedad a todo cuanto es por ella alcanzado. Caer es sinónimo de quedar tendido; la línea horizontal es la de todo lo que se desprende ó se rinde: puente, acueducto, castillo roquero ó templo augusto. En el suelo ya, rota la magia que los mantenía erectos y altivos, la tierra los acoge solícita, los abraza, los cubre y los oculta: es el seno que ampara lo que no supo o no pudo resistir y mantenerse. Muros desplomados, arcos rotos, capiteles que cayeron con cabezas separadas del tronco, columnas abatidas, montón informe, al fin, de escombros, es a la larga todo enterrado por lo que de las laderas vecinas arrastran los chubascos ó por el limo de los ríos desbordados, año tras año, siglo tras siglo, y todo aplastado al peso implacable de lo que rellena, tapa y apisona. La historia vuelve de este modo una hoja más de su libro interminable, y la vida, nunca ociosa, encuentra sobre la tierra otra página en blanco para escribir en ella un nuevo capítulo con las hierbas y los árboles cuyas semillas trajo el viento, ciego sembrador.»

Así, el suelo que pisamos es en muchos parajes la mortaja del arte antiguo y de la historia. Un cuchillo enorme que levantara, cuidadoso, toda la delgada pero extensa capa de tierra que separa lo vivo de lo muerto en los pueblos de hoy, dejaría al aire la enorme osamenta de remotas civilizaciones madres. Los descubrimientos arqueológicos efectuados durante el Renacimiento han hecho brotar de la pluma del Sr. Gimeno períodos inspiradísimos, así como lo que dejaron conocer desde la primera mitad del siglo XVIII las excavaciones efectuadas en la famosa ciudad de Herculano.

«El arte—dice—tocó a gloria ante aquel brusco resurgir de toda una ciudad antigua con sus rectas calles, sus ricas mansiones, sus estatuas, sus pinturas sus pergaminos y sus mosaicos. Treinta y cinco años tarde, los labradores que cultivaban una vinya en cierto lugar de la Campania, entre el volcán y el mar, toparon con los restos de otra ciudad enterrada; de aquella vieja Pompeya que no acertó a descubrir Fontana, el arquitecto, cuando en el siglo XVI atravesó, sin conocerlos, los muros de sus casas para construir un conducto subterráneo que llevara a Torre Anunziata el agua del Sarno.» Señala luego cómo a la simple curiosidad fué sustituyendo el método científico y los progresos que las investigaciones arqueológicas alcanzaron en Italia, en Egipto y en Grecia a medida que los nuevos procedimientos de rebuza, ya dirigidos por hombres sabios, se acentuaban.

«La señal de grandes descubrimientos parecía haber sonado. El sabio Lenormant inició el resurgir de los restos de la antigua Eleusis, la de los misterios de Demeter y Perselone, en la misma llanura de la que salieron extrañas y estruendosas voces oídas en toda la tierra de Triasia, y en que se levantó nube espesísima que huyó hacia el mar, como un aviso sobrenatural de la victoria de Temístocles el día memorable del combate naval de Salamina. Los griegos de 1882 a 1889 completaron los trabajos de Lenormant, y a Filios se debieron los resultados de mayor relieve.»

Casi al mismo tiempo el Gobierno alemán gastaba enormes sumas en las nuevas excavaciones de Olimpia, dirigidas durante seis años, de 1875 al 1881, por Ernesto Curtius y Adler, sacando a luz los restos del Ere, construido en el siglo VII antes de Jesucristo, los cimientos y las ruinas enterradas del templo de Zeus, del de la Metermegale, de la palestra y del gimnasio, del gran estadio de 192 metros, de los lindos temples llamados Tesoros, del Pritaneo, de cuanto constituía aquel centro de los nobles deportes con que se intentaba realizar el sueño griego de educar almas sanas en cuerpos vigorosos. Y de allí salió, el 8 de mayo de 1877, la obra prodigiosa de la estatuaría de Praxiteles, el Hermes mutilado, de elegante y fino cuerpo desnudo que no excluye la fortaleza viril, asombro de cuantos pueden contemplarle, y cuya imagen estampó en sus billetes de Banco la Grecia moderna como timbre glorioso de su pasado remoto.

Con frecuencia plausible acompañaron y siguieron a estos descubrimientos otros que se debieron a la investigación de sitios señalados por la tradición ó por la historia. Los esqueletos de construcciones arcaicas volvieron a ver la luz, maltruchos y fragmentados, pero enseñando lo bien que había sabido ser la tierra fiel depósito de reliquias artísticas venerables, conservándolas lo mismo que se conserva entre las páginas de un libro, que haya de tardar en abrirse largos años, la flor aplastada y seca de un tierno recuerdo.»

Dedica luego párrafos admirables a la obra colosal realizada por Enrique Schliemann, a quien no igualó nadie en la arqueología de acción. Es una semblanza cabal en que se junta a los rasgos de una feliz erudición un espíritu de alta poesía.

Sigue la especificación de los descubrimientos arqueológicos efectuados en la península ibérica, con el apuntamiento de las personalidades que más se distinguieron en ese orden de la actividad científica y de los resultados que produjeron sus afanes.

Habla, en fin, de la emoción estética del hallazgo, y dice:

«Por más que diga Adam lo contrario cuando habla de las emociones estéticas, el placer no resulta más que de la satisfacción de una necesidad humana, cualquiera que ésta sea, física, afectiva ó intelectual; como el dolor, en todas sus atormentadoras formas, no viene de otra cosa que del obstáculo ó de la imposibilidad de cumplir una función natural. En vano habrá quien lo discuta y menos quien lo niegue. ¿Existiría sin esto la vida y se afirmaría el progreso? «La Humanidad no camina a través de los siglos sin llevar a un lado el demonio del dolor y al otro el ángel de la suprema ventura.»

Dolor y placer son las dos facetas de la existencia en todo lo que siente y procrea, y siempre el placer será la señal manifiesta de un apetito cumplido cuando éste es indispensable, y el dolor algo que indique la evolución torcida ó con retraso, la necesidad burlada ó el vivir contrahecho. Por eso es grato el comer, porque con él se acude a sostener energías indispensables; y place el descanso, porque acude a la exigencia de eliminar los venenos de la fatiga; y encanta el amor, porque es el fundente de las almas, cumpliendo con esto los mandatos sexuales y los imperativos de la vida social del hombre, que es el animal más gregario de cuantos existen en el mundo. Como causa disnea sofocante lo que pone tropiezos al aire que penetra en los pulmones ó aguda mortificación el oscuro microbio que rompe la dura coraza de nuestros dientes poniendo al descubierto la sensible pulpa que por ley natural debió estar siempre guardada en su estuche; y por mecanismo análogo, aunque no lo parezca, honda y amarga pena, la muerte de una persona querida, a causa de cortar las amarras morales, útiles para nuestro sostén en el mundo. ¿Por qué en el orden de la inteligencia no habría de ser causa de un dolor especial, de un dolor sublimado, casi esencia fina de dolor que sólo las almas cultivadas pudieran percibir, la torpeza que nos impide a veces comprender el juicio que se extravía ó la tarda memoria que no

acierta a llamar al recuerdo? ¿Y por qué no, grata emoción, la rápida luz que ilumina un problema ó la rasgadura del velo que ocultaba lo que nadie antes que nosotros vió y pudo enseñar? A ese género de emociones placenteras pertenece la emoción estética del hallazgo arqueológico; habrá de ser, por lo tanto, el resultado de una necesidad cumplida, y afectando al conocimiento, tendrá que proceder de una necesidad cerebral. Tiene el cerebro varias de éstas: físicas ó orgánicas de nutrición, las unas; otras, afectivas, que nacen con la gratitud filial, crecen con los ardores carnales y culminan en la amistad y en el altruismo; y son las restantes más altas y exquisitas, porque, gracias a ellas, brilla la inteligencia y se afirma la poderosa voluntad del hombre.»

No menos celebrado y aplaudido que el discurso de D. Amalio Gimeno fué el de D. Amós Salvador, académico encargado de contestarle.

Del nuevo académico, dice el Sr. Salvador:

«Tiene como médico una gran fama; hizo un libro, y no un discurso, para ingresar en la Academia de Medicina, y, sin embargo, no es de ese modo como llama más la atención.»

Del ministerio de Instrucción pública lo llevaron al de Marina, y se dedicó a la cura de aquel departamento, y debiera llevar muy adelantada la curación cuando salió, después de convencerse a todos de que le habían sacado los dientes siendo ya consumado marino. Ayer fué al ministerio de Estado, y ya vivo y persuadido de que hoy conoce ese departamento tan bien como los otros.

Como orador se le oye con verdadero encanto, y a mí me convence siempre de cuanto dice, y no sigo por este camino porque haría lo que acabo de decir, que no puedo ni quiero hacer; pero la prueba de lo que es como escritor la tengo en la mano, y no son baladías ciertamente ni el escritor ni la prueba.

Y si era ya cierto que no necesitaba presentación antes de conocer el discurso que acabas de oír con aplauso, más lo es ahora, porque por sí mismo hace el elogio y el elogio de quien lo ha redactado, haciendo sentir la bondad y la belleza de lo que se piensa por el acierto con que se le da expresión, que es el privilegio de cuantos prevalecen en el cultivo de las Bellas Artes.»

Discurrir luego acerca de las ruinas, y lo hace con tanta donosura como revelan las líneas que transcribimos a continuación:

«Yo soy un viejo. ¿Si, ay de mí, soy un viejo! ¿Y al decir que soy viejo he dicho que soy una ruina! Pero ¿por qué soy viejo ó ruina? ¿Pues porque tengo setenta y un años, porque hace setenta y un años que he nacido! ¿Quiere decir eso, sin embargo, que como viejo ó como ruina tengo la antigüedad de esos años? ¡No! ¡De ningún modo! Por de pronto, mi antigüedad como viejo naciera cuando empezara a tenerme por viejo, y como nadie me tendría por tal a los veinticinco, treinta ó cuarenta años, ¡ya se ve que habrían de restarse desde luego muchos años! Pero no es eso en manera alguna, porque si yo cumpliera hoy mismo esos años, no sería hoy el viejo de ayer, con un día de antigüedad, sino otro viejo distinto y más viejo que el de ayer, como mañana será otro más viejo que hoy; de fuerte que, como tal viejo, soy en cada día recién nacido, encerrándose en esta aparente contradicción, hija tan sólo del modo de decir, una verdad incontestable.»

Y siendo esto tan cierto, aún se defiende que la antigüedad es mayor ó menor, según sea más ó menos antigua la procedencia, para lo cual es preciso perder el concepto de ruina y confundirlo con el del valor arqueológico, como ahora veremos.

Toda ruina tiene, como antes anunciaba, un valor arqueológico, en el sentido de conservar recuerdos del monumento a que pertenece, y que permiten el estudio hasta de lo que fuera la civilización de aquel pueblo en la época en que se construyó, desde los diversos puntos de vista que se pretendiera examinarla. Pero aun cuando tengan un mismo valor arqueológico en el sentido de que todas, cualquiera que sea su grado de descomposición, contribuyen más ó menos a ese mismo estudio, cambian de valor, en intensidad, según diversas circunstancias y singularmente por su colocación en la escala de las ruinas. Se concibe, en efecto, que tenga más valor arqueológico un resto menos antiguo, y a igualdad de las demás condiciones, pudiera dar valor a una ruina el proceder de una antigüedad más remota; pero nótese bien que el verdadero valor de las ruinas depende de la mayor cantidad de recuerdos de lo primitivo que conserven, y en tal concepto, la más lejana, ó sea la menos ruina, es la que más vale, y pierde tanto más de valor cuanto es más ruina, y llega a ser despreciable, porque carece de valor arqueológico, cuando se deshace en escombros pulverulentos. ¡Ya se ve ahora que las ruinas no deben merecer respeto por una antigüedad que no pueden tener, y que lo merecen menos, como tales ruinas, las que lo sean más!»

El público, en el que figuraban muchas y elegantes damas, aplaudió a los oradores.

Tanto a la entrada como a la salida fué Su Majestad el Rey acompañado del Presidente del Consejo, de los ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción pública, y de los señores académicos que le acompañaron en el estrado durante la sesión.

En ambas ocasiones fué el Rey ovacionado.

Recepción del marqués de Lema

Ayer tarde se ha celebrado en la Real Academia de la Historia el acto de la toma de posesión del nuevo académico marqués de Lema, duque de Ripalda.

Leyó su discurso de entrada, que versó sobre el lema «Calomardes».

Empezó dedicando un recuerdo a su predecesor, el Sr. Torres Campos.

En el trabajo que inicia después sobre Calomarde, su nacimiento, su vida, su labor política, las profundas pasiones que dejó a su paso, la crítica hecha por la posteridad, están tratados de mano maestra y con profundos conocimientos históricos.

He aquí cómo relata la fuga y muerte del curioso personaje:

También fué encausado el capitán de voluntarios realistas de Alcalá de la Selva, que rogado por el citado lego para que buscara un barco en Tortosa destinado a transportar a Calomarde a las costas francesas, dando por razón de su expatriación el que iba a votarse nuevamente la constitución, aunque no pudo prestar el servicio que se le demandaba, tampoco dió parte sino con gran retraso y con fecha atrasada a la autoridad más distante, como fué la Sala del Crimen. El día 4 Calomarde pedía asilo en el convento de San Francisco de Híjar al padre guardian, fray José Giner, quien le hospedó en la celda del provincial, cuidando de que no fuese visto por la Comunidad, con excepción del P. Miguel Aguilar. Hasta las doce de la noche del día 8 permaneció allí el infortunado ministro, dirigiéndose entonces al Real Monasterio de Rueda, a cuyo guardián había rogado el de San Francisco de Híjar que asistiese con caridad cristiana a persona muy afligida y necesitada de consuelo, cuyo nombre, sin embargo, no mencionaba. Cubierto con un hábito de San Francisco, a cuya Orden Tercera pertenecía, Calomarde llegó al citado monasterio en el mismo día y permaneció hasta las ocho de la mañana siguiente, y aunque estuvo tan poco tiempo y cenó en mesa aparte en compañía del abad y del cillerero, D. Antonio Claramunt, los curiosos frailes, habiendo observado que llevaba pantalones, que su abundante pelo rebasaba el gorro negro con que procuraba cubrirse y que llevaba señales de haberse cortado recientemente las patillas, comenzaron a murmurar, calificándole unos de fraile misterioso, y negándole otros, con más penetración, todo carácter religioso. Cuando en el día 10 el arzobispo de Zaragoza acudió al monasterio de Rueda a comer en compañía del abad y del de la Trapa, Calomarde había salido ya acompañado de un criado, reuniéndose luego con D. Antonio Claramunt, que habla partido antes con dirección al valle de Broto, con objeto aparente de comprar maderas. Mudó Calomarde su hábito franciscano, que le pesaba mucho y tenía que ya pudiese producir sospechas, por otro de monje bernardo que consigo llevaba el referido cillerero del convento de Rueda.

En los pueblos de Broto y Oto permaneció dos días, durante los cuales arregló su fuga a Francia, merced a la ayuda de los vecinos de los mismos D. Ramón Sanz, D. Miguel Marco y D. Clemente Laguna. El día 15, antes de amanecer, salió de Oto aparentando dirigirse al monasterio de Leire, no siendo así, pues, se encaminó directamente al puerto de Torla, al salir de cuya villa contrató por tres duros un guía, que, ignorando a quién conducía, se comprometió a llevarle a Gavarni; pero aquella mañana el administrador de la aduana de Torla tuvo noticia de que acababa de pasar un personaje con mucho dinero en dirección a Francia, é inmediatamente mandó por el sargento de Carabineros Tomás Lajara, para que procurase alcanzarle. Lajara, con cuatro soldados, dos de los cuales dejó en la venta de Bujaruelo, llegó a ver, subiendo por el camino del puerto, a cuatro hombres, tres a pie y uno a caballo, a los que alcanzó a la mitad de la subida. Los medios de persuasión que empleó Calomarde con el sargento fueron de los vulgares, que, bien administrados, suelen dar sus frutos en ocasiones parecidas. El hecho es que al sargento no volvieron a verle en la aduana, y en la causa se le siguió procedimiento en rebeldía. No es creíble, como se dijo en aquel tiempo, que el fugitivo, tras de corromper al carabiniere, le echase en cara, en un sermón ciertamente poco oportuno, la grave falta que cometía al permitirle escapar. No era el momento para homilías, cuando quedaba tan poco para llegar al alto del puerto y penetrar en terreno de salvación, donde le aguardaban su ayuda de cámara y dos mozos que en la noche del 14 al 15 habían salido con dirección al mismo punto con los bultos que constituían su equipaje.

No volvió el desterrado a pisar el suelo patrio. Aunque en un principio el Gobierno francés fijó por residencia el departamento del Bajo Rhin, debió de concederle mucha facilidad en sus movimientos, puesto que a la muerte de Fernando VII, en 29 de septiembre del año siguiente, vemos a Calomarde en París, desde donde escribe a D. Carlos ofreciéndole sus servicios y le felicita por la subida al Trono de sus mayores, sin obtener contestación. Desde la misma capital, en 15 de junio de 1834, sabedor de la fuga de Londres del pretendiente, no obstante la vigilancia de la Legación española, y de su entrada en España, a él se dirige nuevamente, ofreciéndole su persona y servicios con el mismo amor y fidelidad con que había servido por treinta años a sus augustos padre y hermano. No resulta, pues, exacto lo que en una carta al conde de Rigny de 14 de julio del mismo 1834 afirma Talleyrand, embajador entonces de Luis Felipe en Londres, de haber entrado D. Carlos sin dificultad en España merced a inteligencias que Calomarde le había procurado.

En el Cuartel general de Ofiate sus ofrecimientos caen en el vacío. Decididamente Calomarde no hallaba acogida en ninguno de los campos, ya muy definidos y en abierta hostilidad entre sí, en que se dividía la política española. Fué entonces cuando se decidió a tomar como punto de residencia la ciudad francesa de Tolosa, en donde permaneció los años que le quedan de vida. Sus bienes, confiscados cuando se inició la causa; debieron de serle devueltos, a juzgar por la holgura que parece haber disfrutado en sus últimos años. No consta que hiciera viaje alguno de importancia sino el de Roma; viaje que fué comentado en su época, atribuyéndole fines que indudablemente no tuvo ó no obtuvo. Bastarían a explicarlo el anhelo del cristiano y la curiosidad del artista.

Esta visita a la Ciudad Eterna—según los artículos necrológicos de que hice mérito—debió de producir un efecto grande y duradero en su espíritu, y de buen católico que siempre fué, convirtiéndose en hombre piadosísimo, con devoción que se manifestaba en otros como los de ponerse públicamente en cruz, besar el suelo é imponerse en los templos

otros sacrificios y mortificaciones que hacían sonreír a los franceses, gente burlesca de suyo y muy apta para sorprender, aun en lo bueno, el lado ridículo de las cosas. Pero la caridad que ejerció con todos, y sin distinción de colores políticos con los refugiados españoles, socorriéndoles con sumas cuantiosas y dándoles lo que él, refugiado también y condecorador de las amarguras de la emigración, estaba sin embargo en condiciones de poderles suministrar, crearonle en la ciudad francesa

una reputación de virtud y desprendimiento que le acompañó hasta sus últimos momentos. Al fin, el día 19 de junio de 1842, acometido por un ataque de apoplejía, cuyo origen creyó encontrarse en sus amarguras y desengaños, entregó su alma a Dios.

Contestó al marqués de Lemá el Sr. Pérez de Guzmán, que leyó un trabajo muy interesante. Ambos disertantes fueron muy aplaudidos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Seis toros de la testamentaria de D. Eduardo Olea, para Pacomio y Ballesteros. La entrada mediana cuando las cuadrillas salen a escena.

PRIMERO

Cogida de Pacomio.

«Danés», negro zaino, núm. 60. Pacomio le da de primeras dos capotazos para tantear al olea, y luego, ceñido y quieto, da tres verónicas buenas, rematando la sesión con media, que se aplaude de verdad.

Toma cinco puyazos el «Danés», sin matar ningún jaco, y en quites monopoliza las palmas el Sr. Peribañez, que ejecuta tres muy vistosos, rematando los dos últimos confiadísimo y acariando despacito y bien la pedula faz del cornudo.

El joven Florentino, en este negociado, estuvo decorosito y aceptable.

Palitroquean por lo medianillo los satélites de D. Pacomio, y sale el matador a dar cuenta del astado.

El trasteo es casi todo con la zurda, valiente y cerquita de los puñales del enemigo, que está aplomado y busca en alguna ocasión el cuerpo del toro. Un pinchazo hondo, con algo de travesía. Dos ó tres pases, y al entrar a matar nuevamente, por mandar poco con la mano izquierda y quedarse algo en la cara, el toro lo cogé, levantándole con el pitón derecho. Una vez en pie el diestro, da muestras de dolor Pacomio, llevándose la mano al pecho, y acompañado de dos niños pasa a la enfermería.

Ballesteros coge los trastos. Da dos ó tres pases, y ataca con un pinchazo alargando el brazo y con velocidad de expreso. Media estocada corta, de fea ejecución. Y descabelló al primer intento.

PACOMIO, GRAVISIMO

De la enfermería dicen que Pacomio sufrió un colapso al entrar en la enfermería y otro durante la lidia del tercer toro.

Reanimóse el diestro con las inyecciones que se le aplicaron; pero, a pesar de ello, su estado era gravísimo.

SEGUNDO

Gran impresión en el público por la cogida de Pacomio.

«Conejito, negro, meano, núm. 22 y, como el anterior, no muy grande.

El maño se abre de capa. Da cinco verónicas buenas, estirándose mucho y juntando los pies cuando ha pasado el pitón. En quites está el de Zaragoza francamente bien, sobre todo en un quite á medio capote, que remató de modo vistosísimo.

Cuatro puyazos toma el cornúpeto, dejando para las mulillas un caballo, y con los palitroques quedan aceptablemente Chatillo y Rubio.

Ballesteros empieza con un pase natural bueno y sigue toreando muy requetebien, entre los aplausos de la reunión, que se entusiasma con el buen estilo de torero que se trae el de Zaragoza. Un pinchazo, otro; entrando nuevamente, con el toro descompuesto, otro que escupe la res. Para final, media atravesada y delantera.

TERCERO

Pinchazo y media estocada.

«Matajacas», negro, gordito y con aspecto de joven.

Ballesteros lo capotea movido y despegadillo. En el segundo quite sale perseguido y atropellado, sin consecuencias. Por poco nos quedamos sin espada.

Arrancándose pronto, pero siempre con la cara alta, toma el olea cuatro puyazos de Relámpago y Marinero.

En los quites está el maño compuestito, haciéndose aplaudir en un par de ellos.

Rufaito pone un buen par. Fresquito, medio. Cierra Rufaito con otro.

Ballesteros da dos pases por bajo con intervención del peonaje, otro por bajo, dos más incoloros. Intenta en dos ocasiones entrar a matar estando el toro descompuesto; pero los peones dan unos capotazos que distraen al manso. Un pinchazo. Otro marchándose de la reunión. Otro insignificante, que apenas corta la piel. Con habilidad, media, que despierte la res al dar un salto. De nuevo maneja el acero, estando el enemigo en tablas del 4 y en las del 7. Otra media. Poquito á poco va muriendo el bicho con la sangría que le van haciendo. No te morirás; pero te irás secando!

Al cuarto intento descabelló y acierta.

CUARTO

Cogida leve de Ballesteros.

«Boticario», negro zaino, núm. 27. Ballesteros le saluda con cuatro verónicas buenas. El toro toma cuatro varas, distinguiéndose Cantaritos, que se le aplaude al cambiar el tercio.

Limeño y Alcañiz cumplen en el segundo tercio.

Sale Florentino á entenderse con el cuarto de la tarde. Tranquilo y cerca empieza á trasteo, dando dos pases naturales de los de marca extra. Uno ayudado, que merece honores. Sigue muy cerca, aguantando algunas tarasacadas del toro. Entra y da una estocada entera, algo caída.

Una vez sacado el estoque, vuelve á entrar Ballesteros, dejando el acero por colocar y saliendo atropellado y derribado. Intenta

el descabello, acertando al primer golpe. Muchas palmas á Ballesteros, que ha estado muy valiente y saluda desde los medios.

QUINTO

Sigue el maño valiente y torerito.

«Cortijero», cárdeno bragado, núm. 5. Ballesteros lo recibe con cuatro verónicas muy apretadas, echándose el capote á la espalda, terminando con media verónica, y como la labor es larga y hay tela cortada para un rato, el espada alterna con el sobresaliente Muñagorri.

El cárdeno es bravo, arreando candela á los piqueros cuantas veces se le pusieron á mano, y al cambiar el tercio el pueblo buvaciona al joven Florentino, que está teniendo una buena tarde.

De los hombres de los zarzillos no digamos nada.

Muletea bien el joven baturro, ejecutando la mayor parte del trabajo muleteril con a mano zurda, sobresaliendo entre todos tres pases naturales, que fueron la esencia del toro de muleta.

Después ya se estropea un poco este pasaje, porque el cárdeno obliga al diestro á que lo toree en cuatro ó cinco tendidos. Un pinchazo arribita arribita, que se aplaude. Intenta tirar nuevamente de zizona, arrancándose el toro con impetu sobre el diestro, que se salva de la convidada con vista y habilidad. En la suerte natural, una estocada muy desprendida, que produce vómito y muerte.

SEXTO

¡Anciano, la vara ten!

«Chicorro», negro zaino, número 22, pequeño y fino. Ballesteros veroníquea con cuatro lances bonitos y termina con dos capotazos á una mano. Palmas.

El anciano Aventurero mete una vez el lanzón y después vuelve á repetir, oyendo algunas palmas.

Tres varas más de Cantaritos, la última echándole el jaco encima, y á otra cosa.

Ballesteros y el sobresaliente se adorman en quites.

Los chicos de Florentino palitroquean sin pena ni gloria. Y vuelve á salir Florentino á matar el sexto toro, siendo desarmado en el primer pase. Sigue valiente, aguantando algunas tarasacadas. Entra y pincha en hueso. Más pases y otro pinchazo bien señalado. Más tela y una entera bastante bien colocada, descabellando al primer toque. Muchas palmas al maño, que se ha quitado de encima una corrida de toros.

Parte facultativo.

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Pacomio Peribañez, con una herida penetrante en el sexto espacio intercostal, que interesa la piel, tejido celular y pleura. Pronóstico gravísimo. Doctor De la Villa.

LA COGIDA DE PERIBAÑEZ

Durante la lidia del segundo toro empezó á circular la noticia de que Pacomio estaba gravísimo.

La gente empezó á marchar al patio de caballos.

El herido se agravaba por momentos, habiéndose mandado encender la capilla, y avisándose á la familia con toda urgencia.

Ha quedado prohibida terminantemente la entrada en la enfermería.

Ultimas noticias.

A última hora dicen de la enfermería que el estado del herido continúa siendo muy grave.

Las impresiones son pesimistas.

Los médicos han prohibido el acceso á la enfermería.

Al terminar la corrida fué Ballesteros con su cuadrilla á la enfermería y D. Guillermo Gullón no le dejó entrar por el grave estado en que se encuentra el herido.

Malas impresiones.

A las siete de la tarde sale de la enfermería el doctor Albéniz, después de haber hablado con Pacomio Peribañez.

La impresión del distinguido doctor es muy mala.

Me ha referido que Pacomio le ha dicho:—Me ha engañado usted, doctor. Tengo mucho más daño de lo que usted me ha dicho. Me siento morir.

—No lo creas—le respondió el médico por animarle.—La herida no es tan grave; te curarás y torrearás muchas corridas.

—No lo crea usted—replicó Pacomio.—Me muero y estoy convencido de ello.

Desgraciadamente, el presentimiento del diestro es muy fundado, y ante el peligro de que se adelante el desenlace que se espera, no será sacado el diestro de la enfermería.

A la puerta de esta dependencia se agolpan numerosos aficionados ávidos de inquirir noticias.

Durante la noche no ha cesado de acudir numeroso público al patio de caballos para enterarse del estado del herido. En la enfermería sigue prohibida terminantemente la entrada á todo el mundo, y dentro de aquel local sólo están D. Angel Brandy, apoderado del diestro; el alumno interno que está encargado de este servicio, un dependiente de la plaza y su mozo de estochos.

En la sala de toreros está la cuadrilla de Peribañez, Gaspar, Esquerdo y algunos luti-

mos de aquél. También estaban allí el administrador de la plaza, Sr. Fábregas, y el jefe de servicios, Sr. Velasco.

A las once de la noche llegó el doctor Villa, que se ha encargado de la curación del herido, y á esta hora ya habla muchas esperanzas de que el valiente torero pueda salvarse, por haber reaccionado y estar muy despejado.

Un hermano del herido, que estaba presenciando la función, acudió en seguida al patio de caballos para enterarse de la importancia de la lesión que sufría su hermano, y en vista de la importancia que tenía, marchó en seguida á la casa del diestro para dar la noticia con las precauciones que el caso requería á su madre y la esposa de Pacomio Peribañez.

Las dos señoras supusieron que la herida era de mucha gravedad cuando el aviso era tan urgente, y al recibir la noticia prorumpieron en llantos y gritos de dolor.

El padre quiso marchar á la plaza en seguida; pero se le hizo desistir de su propósito por las personas que allí estaban, las cuales se figuraban en aquellos momentos que Pacomio estaba agonizando.

La esposa del torero, Sra. Sánchez Imaz, dió orden de que con cortos intervalos de tiempo se le den noticias del estado de su marido por teléfono, y el Sr. Brandy comunicó durante la noche repetidas veces noticias sobre el curso de la lesión, transmitiéndolas á la tonda de los Leones por el teléfono que para su servicio particular tiene instaladas en las habitaciones del conserje LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La corrida la presidió D. Fulgencio de Miguel, y cuando circularon por la plaza rumores alarmantes sobre el estado de Pacomio, una numerosa Comisión de aficionados suplicaron que se suspendiera la fiesta; pero en vista de que no había fallecido el torero, la presidencia acordó continuar el espectáculo.

Anoche en Telégrafos y Teléfonos había una nube de apoderados, ofreciéndose á varias Empresas para sustituir á Pacomio, en las corridas que por estar herido no podrá tomar parte.

Las funciones que pierde son las siguientes: el 22, en Sevilla; el 24, en Ríoseco; el 29 y 30, en Burgos, y el 2 de julio, en Barcelona.

Como Pacomio había hecho subir muchísimo su cártel, las Empresas se lo disputaban, y en pocos días había firmado un número muy crecido de contratos.

BALLESTEROS Y LA COGIDA

Si en el teatro son á veces más curiosas que la función las «cosas» de entre bastidores, en la plaza, donde todos conocemos la impresión que una cogida produce en el espectador, tienen interés los comentarios y la impresión que una cogida despierta en los compañeros del herido.

Quando Pacomio fué á la enfermería, Ballesteros llamó á su banderillero Alcañiz y le dijo muy emocionado:

—Vete á ver qué ha sido eso.

Alcañiz fué á la enfermería, y al volver poco después, le dijo á Ballesteros:

—Nada; son unos cuantos varetazos; el que más importancia tiene, es uno en el pecho.

Ballesteros siguió toreando.

En aquellos momentos, tenía la firme convicción de que la cogida no había tenido importancia.

Durante la lidia del toro segundo, se acercó á otros peones, diciéndoles:

—Parece que en los tendidos hay mucho revuelo; Pacomio debe estar muy mal; enteraros, que yo no me puedo mover de aquí.

Volvieron á tranquilizarse.

Ya en el tercer toro, Ballesteros, cada vez más intranquilo, por la intranquilidad que en el público observaba, volvió á llamar á Alcañiz.

—Mira—le dijo—; dime la verdad. ¿Es que ha muerto Pacomio? Que eso tiene que ser muy grave.

—Que no te preocupes—insistió el banderillero—; tú procura echar fuera la corrida lo mejor posible y nada más.

—Claro que lo mejor posible—dijo el ce Zaragoza.—Como que ahora es cuando yo podía armar una revolución... ¡Ya verás como si sale un toro bravo, yo también voy «pa dentro».

Efectivamente; momentos después Ballesteros era cogido y volteado, aunque afortunadamente sin consecuencias.

Terminada la corrida, Ballesteros marchó con gran ansiedad á la enfermería; pero no le permitieron entrar, siendo inútiles cuantos ruegos hizo.

Eran aquellos los momentos de mayor pesimismo, y el compañero del herido, presa de honda emoción, fué en coche á la fonda, donde trocó el traje de luces por el de calle, apresurándose á volver á la enfermería.

Pero tampoco entonces le dejaron entrar.

—Vuelva usted de once á doce de la noche, que habrá menos gente—le dijeron los médicos.

Con la contrariedad consiguiente, Ballesteros hubo de esperar.

Marchó á cenar, en unión de su apoderado y de otros dos amigos; pero apenas probó los platos, tal era su estado de ánimo.

A media noche volvió de nuevo á la enfermería, y aún tuvo que vencer no pocas dificultades para que le permitieran entrar, y esto á condición de que no hablara con el paciente.

Pacomio, que entonces se encontraba bastante animado, fué á saludarle, y entonces Ballesteros, adelantándose, le preguntó:

—¿Cómo te encuentras?

—Chico, estoy fatal—dijo con gran fatiga el herido.—Enhorabuena...

Ballesteros, fuertemente impresionado y para evitar que Pacomio siguiera hablando, salió de la enfermería.

A eso se limitó la entrevista entre los dos espadas. Para eso, para cruzar dos palabras había dado tantos pasos Ballesteros; pero

había cumplido su deber.

Pacomio mejora. Las últimas noticias de la noche llegadas á mejor; no le habian repetido los colapsos. La temperatura era de 38 grados.

Durante la mañana de hoy no han cesado de llegar aficionados á la puerta de la enfermería para preguntar por el herido. El doctor Villa estuvo varias veces, y pudo deducir que las esperanzas son mayores cada vez, sin que por esto haya desaparecido la gravedad.

Momentos antes de cerrar la edición se proponía el doctor citado proceder á la curación de la herida, que desde su cogida solamente se morrignaba que sufría.

Está actualmente en la cama derecha que hay al lado de la pared de la capilla, y en el lecho permanece inmóvil por prescripción facultativa.

Allí le visitamos nosotros anoche, poco después de la una de la madrugada, y el herido, de vez en cuando, abre los ojos y llama á su mujer; ¡Araceli!

Esta es la idea fija que tiene el torero, y desde que ingresó en la enfermería solamente se le oye llamar; á su pobrecita Araceli!

Esta, la distinguida tiple del Cómico—hace hasta pocos días que su esposo la retiró, no cesa un momento de llorar, y muchos amigos van y vuelven á la plaza para informar á la esposa de las opiniones del médico, que son afortunadamente cada vez mejores.

La herida que sufre el bravo Peribañez ha causado un desgarrón grande en la felicidad de este matrimonio, que ahora, en vista de los éxitos que tenía Pacomio, iba á «colocarse» entre los toreros, y como le decía á Araceli Sánchez Imaz, iría á verla en automóvil.

Nosotros hemos visto muchas veces en las noches de invierno, á la hora de salir de los teatros, á pie por la calle del Carmen, á este matrimonio, que es muy conocido y muy querido en Madrid.

Nosotros deseamos que las impresiones optimistas se confirmen y veamos en breve plazo á la simpática y feliz pareja nuevamente del brazo por las calles de Madrid.

P. ALVAREZ

Desde Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) La noticia de la grave cogida de Pacomio ha producido enorme impresión. Desde que se recibió, el público asaltó las Redacciones de los periódicos, ansioso de conocer nuevos detalles.

Todas las Redacciones colocaron pizarras. Las gentes leíanlas con avidez é iban de un periódico á otro, porque los telegramas eran contradictorios.

También las casas de los amigos del herido fueron muy visitadas por gentes que querían saber noticias.

EN TETUAN

Seis novillos de Garrido Santamaría para Cantaritos, Pascual Bueno y Francisco Fijana (Madrides).

PRIMERO

Cantaritos pasa desconfiado y atiza un pinchazo y una estocada, que mata.

SEGUNDO

Pascual Bueno es aplaudido con el capote. Luego parecen, Cantaritos, que deja un par aceptable, y Bueno, uno colosal.

El mejicano Bueno despena al toro después de tres pinchazos y media buena.

TERCERO

Madrides veroníquea con buen estilo, y luego se adorna en quites.

Con la muleta el debutante está algo embarullado, saliendo achuchado más de una vez.

El muchacho está valiente y enterado de estas cosas.

Entra bien y arrea una que hace doblar. (Ovación y oreja.)

CUARTO

Cantaritos veroníquea breve, y á la hora de matar da pocos pases distanciado, un pinchazo y una estocada baja.

QUINTO

Bueno es aplaudido en el primer tercio. El bicho es condenado á fuego.

Bueno hace una faena laboriosa, por las condiciones del burel, y arrea una estocada delantera.

SEXTO

Un escándalo.

Madrides, tras pocos pases, coloca media estocada, luego otra atravesada y varios pinchazos feos.

Entre tanto, han llegado los tres avisos.

El público invadió el redondeal, impidiendo que el toro pasara al corral, ayudando al diestro en su labor, liándose á palos con el toro.

Al fin dobla el animalito y termina el vergonzoso espectáculo.

EN PROVINCIAS

En Algeciras

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Hoy, último día de feria, se celebra la quinta corrida, lidiando ocho saltillos las cuadrillas de Rafael Gallo, Gaona, Posada y Saleri, el primero en sustitución de Joselito.

La entrada

...boico; pone la montera en el testuz. ...repetidas, música, delirio. Entra ...deja media algo atravesada; otra ...buena, entrando mejor; intenta desca ...otro intento; otro, y acertada. Ovación.

SEGUNDO
Dabillillo, negro. Gaona, de rosa y oro, ...de con gaoneras colosales. Ovación. ...varas por dos tumbos completan el ...picado, banderilleo Gaona y pone ...dos colosales. Ovación.

TERCERO
Argentino, negro, entrepelado. ...de, de gris y oro, lo torea bien. Pal ...Hace luego dos buenos quites. ...varas por un jaco.

CUARTO
Carbón, negro lombardo. Saleri, de lila ...verónica bien. Cuatro varas por nin ...caída. Gallo y Saleri son aplaudidos en ...

QUINTO
Varguero, negro zaino. Toma seis pu ...derribando a un piquero y matando un ...

SEXTO
Tijaito, negro entrepelado. ...verónica admirablemente. (Ova ...

SEPTIMO
Peluquero, negro zaino. Posada lo ver ...aceptablemente. Toma el toro cuatro ...derribando dos veces.

OCTAVO
Ladador, negro entrepelado. Saleri da ...capotazos sin conseguir recoger. ...bicho acepta cinco varas a cambio de ...

En Valencia
ALENCIA. (Domingo, tarde.) Lidiane ...rillos de Pablo Romero para Vernia, ...y Zarco. La entrada es floja.

PRIMERO
Grande, moqón del izquierdo. ...Vernia verónica con estilo. Palmas. Más ...palmas en un buen quite. Al hacer otro es ...volteado sin consecuencias. Lévese el bicho ...el peón Carranza, metiendo el capote muy ...oportunamente.

SEGUNDO
Chanito verónica encorvado. Palmas. ...Cinco varas por un tumbo. ...Galéita y Carranza cumplen en el segundo ...tercio.

TERCERO
Grande, bizco del derecho. ...Zarco lancea bien. Aplausos. ...Cinco varas por dos tumbos y ningún pen ...quidido.

CUARTO
Zarco, luchando con el viento y resintien ...dose de la reciente cogida en Sevilla, hace ...una faena despegada, admitiendo ayuda del ...peonaje. El público protesta por ello. Zarco ...cojea ligeramente. Sin estar en suerte el bi ...cho, deja un pinchazo malo sin soltar; en ...trando de lejos, deja una estocada caída; un ...aviso; otra estocada buena. Silencio.

QUINTO
Chanito verónica bien, lucido. Cinco va ...ras por un jaco para el arrastre. ...Carranza y Rufaito ponen tres pares acep ...tables.

SEXTO
En el primer tercio es aplaudido Ernesto ...Vernia. ...primer tercio es aplaudido, gustando Ernes ...to Vernia.

En Barcelona
PLAZA DE LAS ARENAS
BARCELONA. (Domingo, tarde.) ...La corrida es un lleno. ...Freg es ovacionado y da la vuelta al ruedo.

PRIMERO
Retino, conveleto. ...El debutante Silveti lo veroniqua. Aplau ...sos. Cuatro varas por un arre muerto. ...Silveti super en quites. Freg entregale los ...trastos y Silveti halla al toro reservón; da ...varios pases para prepararlo y señala un pi ...nchazo, entrando bien. Sigue valiente, soltan ...do una atravesadilla, delantera, que basta. ...Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO
Negro. Freg torea por verónicas y faroles. ...Aplausos. Tres varas por ningún jaquidido. ...Freg hace una faena rápida, valiente, sol ...tando una estocada super hasta el puño; el ...toro rueda. ...Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO
Jabonero, con cuernos enormes. El públi ...co protesta. Freg veroniqua y es aplaudido, ...calmando los ánimos. ...Tardeando, toma el toro cuatro varas y ...mata un jaco. ...Angellilo pone un par superior. ...Freg retira a la gente, y empieza pasando ...de pecho, por ayudados y con la izquierda, ...ceñido, arriándose al toro, que tiene la ca ...beza por las nubes; coge un pinchazo bien se ...ñalado y una estocada superior, atracán ...dose. Ovación y petición de oreja.

CUARTO
Berrendo en negro. Silveti da seis veróni ...cas superiores. Remata con recortes. Ova ...ción. Hace un quite monumental con Freg, ...cofeando al bicho, que llevase al caballo y al ...jinete al centro de la plaza. ...Mansurrón y poderoso, aguanta seis varas ...y mata dos jacos. ...Silveti pasa de pecho ceñidísimo; dos ayu ...dados por bajo, y sin empararlo bien sueta ...un pinchazo, repite con otro entrando súper; ...el toro está receloso e incierto; larga un pi ...nchazo, media honda delantera y descabella ...al séptimo intento.

QUINTO
Negro; persigue a los peones, rematando ...en las tablas. ...Tardo y poderoso, toma cinco varas y mata ...dos arres. ...Petroño pone un par al cuarto. ...Freg brinda al tendido del sol y hace una ...faena ceñida con la mano izquierda; señala ...un pinchazo sin soltar; otro hondo, entran ...do súper; otro, no ayudándole el toro, y ter ...mina con una contraria. Aplausos.

SEXTO
Felsimo, pequeño, cornalón. Protesta gen ...eral. ...Entre una lluvia de almohadillas toma tres ...puyazos. ...Los banderilleros ponen dos pares malos. ...Bronca indescriptible. ...Silveti trastea brevemente, soltando una ...estocada caidilla, aprovechando, que basta. ...El público destroza el anuncio que hay en ...la barandilla, invadiendo el redondel e incre ...pando al presidente.

PLAZA MONUMENTAL
BARCELONA. (Domingo, tarde.) ...Lidiane novillos de Tovar.

PRIMERO
Ostioncito lancea y es aplaudido. ...Cuatro varas por dos jacos. Ribera y Rubi ...to de Zaragoza parean. Ostioncito hace una ...faena breve y deja una estocada caída.

SEGUNDO
Carpio lancea por verónicas soberbas. Ova ...ción. Tres varas por dos arres muertos. Bron ...ca por el mal servicio de caballos. El toro es ...manso y salta ocho veces la barrera. El pú ...blico pide que no mate Carpio. ...Parean Rubio de Valencia y Tabernerito. ...Carpio hace una faena defensiva, señala ...un pinchazo, otro y media superior. Palmas.

PIADOR LESIONADO.
El picador Montañés ha sufrido la fractu ...ra del brazo izquierdo.

TERCERO
Angelete lancea y es aplaudido. Tres va ...ras por un tumbo. Chiquito y Cáira parean ...bien. ...Angelete hace una faena laboriosa por la ...mandembre del toro; deja una estocada ten ...denciosa, otra honda, un pinchazo y otra ...estocada tendida.

CUARTO
Toma cinco varas por tres caídas. ...Ostioncito pone tres pares superiores. ...Ovación. Pide permiso para poner otro ...bueno. ...Con la muleta hace una gran faena, pa ...sando por molinetes y rodillazos; deja una ...estocada atravesada e intenta el descabello. ...Palmas y pitos.

QUINTO
Carpio veroniqua bien. ...Aguanta el bicho cinco varas y despena cu ...atro arres. ...El tercio es animado. Tabernerito y Royo ...de Valencia ponen cuatro pares. ...Carpio brinda y hace una faena accidenta ...

SEXTO
Angelete da una larga de rodillas, veróni ...quea bien y remata con recortes. Ovación. ...Cinco varas por dos jacos. ...Angelete pone un par doble y repite bien. ...Con la muleta hace una faena vistosa, bue ...na; media superior y una estocada buena. ...Ovación.

En Linares
LINARES. (Domingo, tarde.) El próxi ...mo día del Corpus se verificará una magní ...fica corrida de seis hermosos novillos-toros, ...de la acreditada ganadería de D. Antonio López ...Plata, de Sevilla, por los afamados noville ...ros Tello y Varellito.

Acción internacional de España
En la nota que se circuló acerca de la ...reunión celebrada en la Real Academia de ...Jurisprudencia en la tarde del 16 se omitió ...en la lista de los asistentes los nombres de las ...profesoras de la Normal de Madrid, Srtas. La ...Rigada y Díaz Rabaneda. ...El secretario de la Comisión, senador mar ...qués de Valero de Palma, nos ruega, y con ...gusto lo hacemos, que se subsane la omisión, ...con tanto más motivo, dice, cuanto que la ...presencia de estas ilustres profesoras—cuya ...alta mentalidad y cultura son de pública no ...riedad—en la citada reunión significa que ...España persiste en la evolución hace tiempo ...iniciada de incorporarse al moderno concep ...to del movimiento cultural europeo, que jamás ...precede de la colaboración femenina en nin ...guna de las diversas actuaciones, bien de ...orden interior ó internacional.

SERVICIO DE TRANSPORTES
para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a ...precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ...ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. ...Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. ...Teléfono 4.580.

NOTICIAS GENERALES
La plaza de pensionado por la Pintura ...de Historia, vacante en la Academia de ...Bellas Artes en Roma, ha sido adjudicada por ...unanimitad al laureado pintor D. Gabriel ...Morcillo Raya. El cuadro del último ejercicio ...es el titulado «La virtud».

De caza.—De campo.—En viaje.
El mejor de los postres, MERMELADAS ...TREVIANO.

ULTIMAS NOTICIAS
El conflicto europeo
COMUNICADO OFICIAL
FRANCES
Ataques rechazados.

PARIS, 19. Parte oficial del medio día: ...Al Sur del Somme, un golpe de mano ene ...migo en la región de Lihons ha fracasado ...completamente. ...En la orilla izquierda del Mosa, los alema ...nes han bombardeado activamente las pen ...dientes Sur del Mort-Homme y la región de ...Chattoncourt. Nuestra artillería ha contesta ...do en todas partes con eficaces tiros de ...contención. ...En la orilla derecha, un ataque enemigo ...iniciado contra nuestras posiciones de la cota ...321 ha sido rechazado por nuestros fuegos. ...Aviación.—En la noche del 18 al 19, dos ...de nuestras escuadrillas han bombardeado ...sucesivamente los cuarteles y la estación de ...Vouziers, donde se habían señalado movi ...mientos de trenes. Una arrojó 36 proyectiles ...de grueso calibre; otra 25.

AVISOS UTILES
CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 52.

RIESCO
MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32—BARQUILLO—32

Banco Hispano Americano
El Consejo de Administración de esta So ...ciedad, de conformidad con lo dispuesto en ...el artículo 64 de los estatutos, ha acordado ...repartir a los señores accionistas un dividen ...do activo equivalente al 3 por 100 del capital ...desembolsado, ó sea 7,50 pesetas por acción, ...libre de todo impuesto, á cuenta de las uti ...lidades del corriente ejercicio. ...El pago de ese dividendo quedará abierto ...desde el día 1.º de julio próximo en las o ...ficias centrales de este Banco, en las de sus ...Sucursales de Barcelona, Málaga, Granada, ...Zaragoza, Sevilla, Coruña y Valencia; Agen ...cias de Villafranca del Panadés y Ejea de los ...Caballeros, y en los siguientes Establecimien ...tos: ...En Oviedo: Banco Herrero. ...En Gijón: Banco de Gijón. ...En Santander: Banco de Santander y Ban ...co Mercantil. ...En Bilbao: Banco de Bilbao, Banco del ...Comercio, Banco de Vizcaya y Crédito de la ...Unión Minera. ...En San Sebastián: Banco Guipuzcoano. ...En Burgos: Banco de Burgos. ...Madrid, 16 de junio de 1916.—El secreta ...rio general, Ramón A. Valdés.

ESPECTACULOS
EL CARTEL PARA EL DIA 19
COMEDIA.—10 (función popular), La Princesa Bebé. ...APOLO.—7,15 (señilla), Las pajas y El preceptor de ...Su Alteza.—10,15 (señilla), El preceptor de Su Alteza.— ...11 (doble), Serafin el Pintorero ó Contra el querer no ...hay razones (dos actos). ...CINE IDEAL.—(Entrada por Atocha, frente á Carre ...tas.)—Programa selecto: La mano del esqueleto.—Estre ...no de las preciosas películas La venganza, Barcelona y ...sus misterios (tercer episodio), Despertando al padre y ...Pasión napolitana.—Intermedios por un notable sexteto ...de profesores de la Filarmónica de Madrid.—Temper ...tura agradable, sala espléndida y sin columnas que mo ...lestasen. ...GRAN TEATRO.—10, Rigoletto (debut de la soprano ...Pepita Sanz y del tenor Constantino B. Carreras).—(Bu ...taca, 1,50.—Palcos, 10 pesetas.—General, 0,50.) ...REINA VICTORIA.—10,30, La mujer ideal. ...CIRCO PARISS.—A las 9,45 de la noche.—Variada ...función importante, debut de la troupe rusa Ritchev, ...éxito de los fenómenos únicos en el mundo los Himala ...yos, los extraordinarios gimnastas las águilas huma ...nas, en los trapecios volantes, y los principales artistas ...de la compañía de Circo.—Director: William Pariss. ...NOVEDADES.—6,30 (especial), Los ojos de mi more ...na y La escala de Milán.—9,45 (especial), La hija del ...paysano y La neutralidad.—11,45 (señilla), Música, luz ...y alegría. ...ROMEA.—(Compañía de C. Rodríguez de la Vega).— ...10,30, la película policélica madrileña en cuatro actos ...Sebastian el Bufanda ó el robo de la calle Fortuny. ...ALVAREZ QUINTERO.—Varietas.—(20, 30 y 40 cé ...ntimos).—Sección continúa.—No hay entrada general.— ...Graciela, Fil Mar Pe, Pepita Díaz, La Española, Los ...Piters, Juliano, Trio Marco Nino (tracción en sus ballas ...rusas), Rafael Arcos (película impresionada por el cé ...lebre maquieta), debut de Per's y Pompeya. ...THIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde ...las 5.—Gran éxito de La mano del antepasado y Zor ...gar, puño de hierro, y estreno del tercer episodio de ...Barcelona y sus misterios y La señora de la mariposa ...negra.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40. ...SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á ...12,45.—Tres colosales estrenos: Barcelona y sus mister ...ios (tercer episodio), Saltadores de salón (1.600 metros, ...Pathé) y Sacrificio del abuelo (900 metros).—Exito: La ...catástrofe de la fragata (900 metros).—El martes, estre ...no: El Príncipe aventurero (1.500 metros).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
DUNLOP
AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Calle de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN
L. BARBANZOLO
MEJOR VERMOUTH TORINO.—7, LEÓN, 7.
Sustrería Riza, plaza un ...Saño, empleados, inquilinos, ...pensionistas, Corredera, 45.

EL HORREO
La mejor sidra Champagne. Depósito: Libertad n.º 31.
SARNA
Sin baño cura
Antiástrico
Marrís. Alcalá, 9, Arrenal, 2, y plaza de Antón Martín, 44.
COMPRO
finca rústica has ...da 100 ks. Madrid. Escribi: ...H., Monterá, 19, Anuncios.
LINOLEUM
Persianas, hules mosa, trans ...parentes. Ganga verdad. Se ...rra. Teléf. 4.565. Fuentes, 5.
COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, ...Oro, Plata, Platino y ...Papeletas
del Montá, aunque estén am ...peñadas en casas de Préstam ...os, y vendidas. ...7 y 9. POSTAS. 7 Y 9.
Traducciones de idiomas. ...Usculnata, 15. 1.º Esq.
GUARDA-MUEBLES
EL MAS IMPORTANTE ...19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. ...Cayetano Polo y Hermanos.
ALHAJAS
antiguas y modernas, oro, pla ...ta y platino, pagamos su va ...lor. Venta de bandejas repu ...jadas y d. servicio cubiertos, ...vajillas y toda clase objetos ...plata ley al peso y alhajas de ...ocasión. Fernández y Veiga. ...Esparteros, 16 y 18. Tel. 2.227.

SANA, HERMOSA Y FUERTE
tendrá la
BOCA
y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir
MENTHOLINA
que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona
DIENTES
Perturba el aliento y fortalece las encías; evitando la oscilación de los
Pídase en las boticas el interesante librito que se da gratis
La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y emblanquece la dentadura
PARA LA COMUNION
Los retratos más artísticos y de más novedad (patentados) los hace la FOTOGRAFIA SIZUL, Carrera de San Jerónimo, 28; teléfono 3.961.—Hay ascensor.
OPTICA "AMERICA"
ALCALÁ, 85 (acera Calatravas). Siempre lo mejor y de más confianza en cuanto á óptica se refiere, y siempre los precios más económicos.
CASA APOLINAR
MUEBLES DE LUJO
INFANTAS Nº1 D. 100

IMPOTENCIA
Se remedia instantaneamente a cualquier edad.
Escribir: E. S. Garcia.—Apartado Correos, Gerona.
POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pedquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.
ACADEMIA
Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga; pídase reglamentos.—Campaneros, 10, céntrico deha.
Palace-Hotel, La Coruña
Inaugurado en mayo de 1916.
Hermosa situación. Cuartos de baño. Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.
Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.642

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 84.
La Prensa
Agencia de Anuncios
DE
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero.
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

